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>, Washington. Amerikos 
[valdžia atšaukė 1,350 karei- 
vių iš Kinijos.

New York. J. Raskob pa­
sitraukė laikinai iš General 
Motors korporacijos, nes di­
rektoriai jį kritikavo už ta­
pimą demokratų partijos 
pirmininku. Sakė, kad žmo­
nės pradės manyti, jog ta 
korporacija yra demokratų.

Paris. Francija susirūpi­
nusi del žinių apie Vokiečių 
dainininkų šventę Austojoj, 
•kur dalyvavo 200,000 daini­
ninkų. Mat, bijo, kad Vokie­
čiai su Austrais nesusitar­
tų susidėti į vienų valsty­
bę. Austrai labai draugiškai 
Vokiečius sutiko.

Vienna. Eina gandų, kad 
Jugoslavijoj plyšo parako 
sandelis, kur žuvę daug žmo 
nių. Cenzūra žinių nepralei­
džianti.
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LIETUVIAI NUŠOVĘ VIENĄ 
LENKĄ ANT DEMARK- 
LINIJOS

DU TAPO SUŽEISTI — TAI ESĄ JAU ANT- 
RAS SUSIKIRTIMAS

Obregono Užmušikas Nebus Baudžiamas Mirti­
mi

Iš Lietuvių Gyvenimo 
Brazilijoj

Italai Prašo
Rusų Pageltos Žinios iš Lietuvos

Edmonton, Kanada. 22 me 
tų vaikinas nušovė savo mo­
tiną, brolį ir du darbininku 
ant tėvo farmos už tai, kad 
jį pajuokdavo už įsimylėji­
mą į merginą.

Meksika. Šimtas tūkstan­
čių žmonių dalyvavo laido­
tuvėse Amerikoje žuvusio 
Meksikono lakūno Carran­
za.

Berlin. Vokietijos valdžia, 
kad sutaupyti lėšų, nutarė 
šįmet neturėti kariumenės 
manevrų Prūsijoj, o laivy­
no manevrų Baltijos juroje.

BERLIN, Liepos 24 (d. — Į New Yorko “Times” pra­
nešama, kad ^Pilsudskio jorgane “Glos IPrawdy” tilpusi ži­
nia, apie kareivių susirėmimą ,ant demarklinijos, kuria­
me vienas Lenkas tapo užmuštas, o du sužeisti. Tai jau 
antras panašus susikirtimas ir Vokiečių spauda .susirū­
pinusi, nes jei kiltų Lietuvių-Lenkų karas, tai butų įvel­
ta ir Vokietija, kuri karo .dabartiniu laiku (nenorinti. Pil­
sudskio organas toliau pasakoja, buk Lietuvių kariume­
nės spėkos jau (sutelktos tirštai ‘parubežiu ir buk dėlto 
“Lenkų gyventojai esą varginami užpuolikų bandų.”

Lenkija, pasirodė, pasiuntusi skundą Tautų Sąjungai 
kam Lietuva vartoja Varėnos trikampį savo kanuolių iš­
bandymui ir artileristų mokinimui. Lietuva į skundą at­
sakydama nurodo, kad Varėna dar prie Rusų buvusi šau­
dymo išbandymo lauku, o įper visą laiką, kuriuo Lietuviai 
Varėną vartojo nėra nukentėjęs nei vienas žmogus. Vol­
demaras iš savo pusės nurodo Tautų Sąjungai, kad Len­
kai sutelkę .kareivių burius daro manevrus visai .arti de­
ni arklini jos, delko.ir Lietuviai yra priversti padidinti ka­
reivių skaičių ten, del apsisaugojimo.

(Red. t— (Tokios žinios ir tokie {Lenkų skundai, rei­
kia atminti, turi tik vieną tikslą: perstatyti pasauliui Lie­
tuvą, pirm Tautų Sąjungos posėdžio, kaipo nesukalbamą, 
karingą, nenorinčią taikos, susitarusią su bolševikais, ir 
tt)

jeigu prisireiks
pas Brazilietį

iš Lietuvos į

jau
nu-

Sao

MEKSIKA, Liepos 24 d. — Obregono partijos suva­
žiavimas nutarė nereikalauti mirties bausmės Obregono 
užmušikui, nes jis esą nekaltas. Suvažiavimas pareikala­
vo, kad Calles apimtų valdžią dar dviems metams ir kad 
iš valdžios butų prašalinta visi darbiečiai ir Morones pri­
tarėjai.

Išradėjų Likimas 
Prie Socializmo

Delko Lenkai 
Nekenčia Voldemaro

Roma. Italų valdžia oficia­
liai paprašė Sovietų valdžios 
leisti laivui Krassinui toliau 
icJkoti po šiaurę iki bus rasta 
orlaivio Italia kiti likučiai. Ita­
lai apsiima padengti, 
kračius.

Nobile ir išgelbėti 
bus 'traukiniu vežami
■ki'ctiją uždarame vagone, kaip 
karo metu buvo vežami Leni­
nas ir draugai iš Šveicarijos. 
Italijos valdžia mat nenori, kad 
kas pas Nobile ateitų ir kalbė­
tųsi pirm negu valdžia atliks 
ofioialj tyrimą visos kelionės.

visus iš-

draugai 
pro Vo-

DAR VIENAS SUSIVAŽIAVI­
MAS... KARCEMN1NKŲ!

IŠDAVIKAI IR AREŠTAI
“žemaitis"; praneša, kad 

prieš kurį laiką Skuode buvo 
areštuoti apie 40 žm., kaltina­
mi platinę raštus ir atsišauki­
mus prieš dabartinę vyriausy­
bę, bet areštuotieji buvo greit

Sao Paulo. (Rašo J. Ząve). - 
Sekminių dieną įvyko įpinnoB 
Lietuviškos1 ip'amaild'os naujos 
■parapijos. Susirašė j&n apie 
300 žmonių. Kadangi Sao Paulo 
mieste yra 15,000 Lietuvių, tai 
išrodo, kad Lietuviumą parapi­
ja mažai rcikaliinga. Išsikalbė­
jus su Lietuviais dauguma sa­
ko: kam man reikia kunigo, 
dar reikės duoti pinigų užlai­
kymui, o 
labai, <tai 
eisiu. '

Nesenai
Paulo atvyko mokytoja Lietu­
vaitė. Bet pamačhfci kad be 
kalbos ir rašto 'turės naujoje 
šaly prastą darbą dirbti, pra­
dėjo nervuotis ir išėjo iš pro­
to. “Aušros” dr-ja iparinko au­
kų ją užlaikyti.

Yra ir kibą Licituivaitė atvy­
kusi, visai vieria. Dabar apsirgo 
votimis ant kojų šT negali iš 
patalo kelti, o pinigų neturi. 
Badauja ir išbūna .nevalgius 
po kelias dienas. Brazilrečiai 
kaimynai tada pasigaili ir atne­
ša ką nors. Beit iš Lietuvių nie­
kas neateina jos apdankyti ir 
niekas nepagaili. Braziliečiai 
todėl ir stebisi tokios tautos, 
kad daug žmonių, o savo tau­
tietei leidžia badą kęsti.

Brazilijoj dabar pas mus žie­
ma. Pasidarė oras vėsus ir die­
na kiek trumpesnė kai vasa­
lą. Brazilijos žiema gera, lie­
taus veik nesoti ir gražu 'bei sau­
sa iki Rugsėjo pabaigos, o 
to laiko prasideda' lietai. '

Iš Meilės

Utica, N. Y. 28 molų vyrukas 
čia suvarė keturias kulkas į 
26 metų gražios merginos, vei- 
terkos, kūną, dėlto, kad ji 
srsakė jį toliau mylėti, o 
meilė neikdek nesumažėjo.

Apie 12,000 Kalėjime

nuo

Į Morones Buvo šauta 
Pirm Obregono Nužudymo

at- 
jo

sa-Berlin. Vokiečių spauda 
ko, kad bolševikai yra pasodinę 
12,000 ūkininkų į kalėjimą Ru­
sijoj už slėpimą ir nepardavi- 
mą valdžiai savo grudų.

Koteliai Senovėje

Klaipėda. Liepos 4 dį — šian 
dien Klaipėdoje prasidėjo vadi­
namas Klaipėdos Krašto Kar- 
čemnin'kų “Bundestag" arba su 
važiavimas. Klaipėdos bružės' paleisti. Staiga vėl areštavo da- 
(bravarnios) buk paskyrusios lį tų žmonių ir išsiuntė į Var- 
12,000 litų karčemninkams pa-1 nių koncentracijos stovyklą, 
vaišinti. Vadinasi, kada, lauki- Tarpe areštuotų yna v. 1., bu- 
ninkai užimti darbais, tai kar-.tent: Skuode K. Stonkus (ko- 

4-tvwvi Inilzn nnniitni'Xin T Af O 4" 1 n t » T? rsrr 11 Ir t a 141 IvTčemninkai turi laiko pasivaišin­
ti. Bet tik ar ne perilgos vai­
šės?

VILNIJOJE ELGETŲ 
DERLIUS

Vilnius. Amą šeštadienį Len­
kų okupantų policija, nebeap­
sikęsdama elgetomis, padarė 
jiems medžioklę, kurios metu 
suėmė 16 asmenų.

Pastaruoju laiku Vilniuje 
tiek priviso elgetų, kad ištisais 
būriais vaikšto. Net jau ir Len­
keliams pasirodė baugu, kad 
elgetos nepradėtų organizuoti 

(savo “burius," kaip Lenkai or­
ganizuoja Plečkaiitininkų bu­
rius. «

Vis tai mat “geros” ekonomi­
nės Vilniaus būklės liudininkai!

peratininkas), Boguckis iš Mo­
sėdžio ir dar kiti. Stasys šleinis 
buk pabėgęs į Latviją.

šiuos visus žmones įskundęs 
>. žemelis, kuris daugelį žmo­

nių suprovokavęs. Pasakoja, 
kad šitas sutvėrimas landąs po 
žmones, girtasis organizuojąs 
sukilimą, dalinąs “Pirmyn," o 
vėliau jskundžiąs.

Berlin. Sovietų Rusija ir 
Rumunija, Čekoslovakijai ■ 
tarpininkaujant, veda dery­
bas baigti Besarabijos klau­
simą.

London. Rusija norėjo už 
į pirkti naujos rųšies šautuvų 
(Anglijoje, bet valdžia už­

draudė ginklus išvežti.
. New York. Kad pritrau- 

1 kus publiką, Rickardas nu- 
[ pigino 7,000 tikietų iki $3 

del Tunney-Heeney kumšty­
nių. Rickard turi parduoti 

i tikietų už $780,000, kad pa- 
, dengti iškaščius.

Washington. Amerikos 
į cenzo biuras skelbia, kad 

{katalikų Amerikoje dabar 
yra virš .18 milionų. Bažny­

čių yra 18,939.
Lisbon. Portugalų valdžia 

; mano paleisti tą pulką ka­
reivių, kuris ruošė sutremp­
tą sukilimą pora dienų at­
gal.

, • Maskva. Zinovjevas tapo 
priimtas į partiją ir gavo 
vietą kooperatyvų valdybo­
je.
i N. Bedford, Mass. Polici­
jai norint areštuoti streikie- 
rius ant pi'kieto, ji buvo už­
pulta. Keli policmonai tapo 
sužeisti, o 8 streikuojanti 
audėjai tapo areštuoti.

Maskva. “Izvicotia” Liepos 8 
d. nusiskundžia į Sovietų valdi­
ninkų prastą atsmešimą link iš­
radėjų. Štai, sako Bogač, išra­
dęs naujos sistemos gazinių, e- 
lektrinių ir k i telkiu pečių, kurie 
sutaupo 75-,nuošimitį kuro, ir 
kuris yra gavęs pagyrimų iš 
įvairių Rusų teknikų. O ką ko­
munistai valdžioje daro su jo 
išradimais?

Nueinu, sako, paduodu j įstai 
gą savo išradimą. Tuoj sušau­
kia posėdžius, svarsto, daro ban 
dymus, o paskui — visiką pa­
kiša po staltiese. Jei ateini klau 
sti direktoriaus, tai jis siunčia 
pas pagelbininką, šis pas vy­
riausi inžinierių, tas pas sąma­
tų sudarytoją, iki galų gale at­
siduri vėl už durų. Ir taip var­
gstu dešimts metų. O kai-kada 
gauni atsakymą, kad nėra pini­
gų. O seniems pečiams, tai lei­
džiama tūkstančiai.

Lenkų .Nota Lietuvai

Vienas iš geriausių būdų 
paremti (Lietuvių spaudą 
yra visiems New Yorko a- 
pylinkės Lietuviams daly­
vauti “Vienybės” piknike šį 
nedėldienį, (Liepos 29, Klas- 
čiaus Clinton Parke, Mas- 
peth, L. I.

Atvažiuokite būriais! ’•

Berlin. Lenkų pasiuntinis įtei 
kė Lietuvos pasiuntiniui notų, 
kurioje Lenkija pranešė, jei 
Lietuva nepakeisianti savo nu­
sistatymo saugumo sutarties 
klausimu per konferenciją Ka­
raliaučiuje rugpjūčio mėnesį, 
tai Lenkija skųs Lietuvą Tautų 
Sąjungai, pranešdama, kad jos 
Gruodžio, 1927 metų rezoliuci­
ja nedavė praktikoje vaisių.

Berlin. Išvažiuodamas iš Kau 
no, Lenkų delegacijos galva, 
Holuwko, pareiškė, kad, nors 
derybos nepavyko, bet Lenkija 
gerbs Lietuvos nepriklausomy­
bę ir užlaikys taiką.

“Ir tas yra gerai,” rašo ko­
respondentas į “Manchester 
Guardian," “nes Voldemaras 
matyti neturi jokio noro pri­
tarti Lenkų .jausmams. Jis pe­
reitą savaitę (Liepos 3) parei­
škė, kad Lenkų koridorių rei­
kėsią arba praplėsti, pridedant 
daugiau Vokiškų žemių, arba vi 
sai nutrinti nuo žemlapio. Ka­
dangi Vokietija nuolatos stip­
rėja, tai įpirma galimybė at­
puola. Tada, sako jis, gimsta 
pasiūlymai atlyginti Lenkijai 
neišvengiamą koridoriaus nete­
kimą Lietuvos kaina. To pavo­
jaus akyvaizdoje jis ragino Lie 
tuvius stiprėti viduje. Volde­
maro politika, matyti yra viso­
mis išgalėmis kovoti prieš at­
naujinimą normalių santykių 
su Lenkija, formaiiškai neišei­
nant prieš Tautų Sąjungą.”

Meksika. Eina gandai, kad 
ant Morones buvo pasikėsinta 
diena pirm to, negu tapo nu­
žudyta Obregonas. Dabartiniu 
laiku Morones slapstosi. Susi-, 
erzinimas tanp darbiečių ir žem 
dirbių partijų bei veikėjų Mek­
sikoje kasdien auga.

Latviai, Kurie 
šnipavo Rusijai

Ryga. Du Latvių karininkai 
ir du parubežio sargai tapo nu­
teisti mirti už šnipavimą Sovie­
tų naudai. Juos išdavė Rusų 
slaptos policijos agentas. Pen­
ki kiti gavo kalėjimo iki gyvos 
galvos, ,

Vienoje knygoje apie hotelių 
istoriją rašoma, kad hotelius iš 
radę senovės Romėnai Italijoje, 
Jie vadindavo juos “ostcirijo- 
mis,” bet jos visai nebuvo pana 
šios į musų gadynės hotėlius. 
Keleivis turėdavęs atsinešti su' 
savim ir savo lovą, ir valgius,1 
ir pečių. Tos osterijos neturėda, 
vo nei šeimininko, nei tarnų. Ti 
'krenybėje tai buvo tik pastogė.

Indijoj dar ir dabai* yra pa­
našių hoitdlių, kuriuos vadina 
bungalow, čia yra šeimininkas, 
•kuris 'turi, gali būti, karvutę 
ir keletą vištų. Jis tau duos 
vietos atsigulti ir parduos vištą 
bet išsivirti, ar išsikepti, turi 
pats.

Arabijoj ir Turkestane yra 
dideli budinkai vadinami kara- 
vansarajais. Tai taipgi h oteliai. 
Juose gali sutilpti ilgiausios vir 
tynės vežimų, kupranugarių ir 
arklių. Turi ‘tvirtas sienas ir 
žimcgus čia gali ramiai pasilsė- 
,ti, nebijodamas plėšikų.

Rusų Armija Dešinėja

Nebaigė Kelionės

Paris. Laimingai atskridę iki 
Azores salų du Francijos lakū­
nai nutarė nebaigti kelionės j 
Ameriką. Pagedo jų eroplano 
motoras.

Priverstinas
Apdraudimais

Madrid. Ispanijos 
įvedė priverstiną apdraudą vi­
sų keliaujančių gelžkeliais. 
Pirkdamas tikietą * keleivis 
atmoka ir už 'apdraudą.

kaiščiai Paryžiuje

valdžia

už­

Darbininkai Tarsis Su 
Bosais

Chicago. Unijos prezidentui 
Lewis pavedus distriktams tar­
tis atskirai, Illinois unijos dis- 
triktas turės pirmutinį mitingą 
su bosais kitą savaitę.

Paris. Nuo karščių mirė 
14 gyventojų.

Romoje mirė 4, o trys prigė­
rė upėje. Romoje 95 laipsniai 
karščio, kuomet Afrikoj tėra 
82. Turkijos sostinėje mirė du.

čia

Musių Armijos

PRŪSŲ LIETUVIAI 
NUKENTĖJO PER TVANUS

Tilžė. Per pastaruosius tva­
nus padarytoji žada Tilžės ir 
Ragainės apskričiuose (Prusų 
Lietuvoje po Vokiečiais), siekia 
1 milioną ir 700,000 markių, 
žiemkenčių javų sunaikinta 20 
nuoš., vasarojaus 40 iki 60, pie­
vų ir ganyklų; 60 nuoš., run­
kelių 30 iki 40. Kur nedreni- 

’ ruota, 
dėsni, 

r dalies 
i ‘sios.

tem nuostoliai dar di- 
Ropytėą (bulvės) yra iš 
supuvusios ir neišdygu-

SUGAVO LENKŲ ŠNIPŲ 
KARVELĮ

Kaunas. Anandien ant stogo
Kauno visuomeniškojo javų 
svirno (elevatoriaus) sugautas 
paštos karvelis. Paukštis turėjo 
ant kojelės pririštą svarbų do­
kumentą, ipadiečiantį Lenkiją.

Nustatyta, kad šis karvelis . . -
uu> nuolatos keliaudavo tarpe Kau- [ vena nepaprastas Lietuvis išra-

ir Lenkijos, ir kad mieste dejas, kuris per ilgą laiką dir- 
kas-noro vjia šnipybės darbą.

IŠRADO NEPAPRASTĄ'
ELEKTROS APARATĄ

Šiauliai. Laikraštis “Momen­
tas” praneša, kad Šiauliuose gy

bęs, išrado įdomų elektros sri­
ty aparatą. Jisai kreipęsis j į- 
vairius pramonininkus Lietuvo­
je, bet ligšiol niekas tuo nesu-

ADOMAS MICKEVIČIUS
MOKĖJO LIETUVIŠKAI
Prof. M. Biržiškos paraty- aidomėję, o jis pats būdamas 

toj, o “Vairo” boadrovSs 1927 neturtingas, negalįs savo išra- 
m. išspausdintoje knygoje: “Iš.dhno įkūnyti. Išradimas esąs 
Adomo Mickevičiaus Rastų” milioninės vertės turtas.
275 puslapy, patalpintas nuo-1 Dabar šis žmogus bandąs su­
traukas nuo jo ranka rašyto 
(faksimilė) lietuviško teksto.

Visuomis.

sitarti su Vokietijos firmomis.

Maskva. Raudonėj armijos 
vadų pasitarime policinio eky- 
riaus viršininkas, Bubnovas, nu / 
aišku nd ė, kad komunistų įtaka 
armijoje sumažėjusi, o karei-' 
viuose auga neapykanta prieš' 
žydus ir panieka disciplinai.

Beloit, Wis. Iš vietinės upės 
išskridę taip vadinamos cisco 
musės aplipdė miesto gatves 
vietomis iki pusantros pėdos 
storio. Krautuvių langai buvo 
taip aplipę musėmis, kad nega­
lima buvo pro juos žiūrėti.

DAVATKOS SIUNTA
Rokiškis. (“V-bės” kor.) — 

Sąryšy su blogomis gamtos są­
lygomis davatkos pradėjo kall- 
tinti “bedievius,” buk už juos 
Dievas baudžiąs visą Lietuvą. 
B.ū įdomu tas, kad Perkūnė­
lis trenkia tik į davatkų na­
mus. Mat jos, vietoje perkim- 
sąrgio, paliipūa kiša šventintas 
žoleles. P. Kriukelis.

KLAIPĖDOS UOSTE SVETI­
MI KONKURUOJA

Klaipėda. Musų uoste Klaipė 
doj jau dabar yra pastatyta 
virš 10 didelių žibalo sandėlių. 
Jų didesnė dalis užsienių žiba­
lo didžiųjų bendrovių. Dabar 
kelios užsienių bendrovės, dar 
ruošiasi statyti kelis sandėlius. 
Kai tik stato Amerikos/ žibalo 
bendrovė, jiems nenusileidžia 
Rusijos, o pastaruosius seka 
Anglai ir Lenkai.

Charkov. Narys vyriausio U- 
krainos tribunolo, Kazakovas, 
ir direktorius ūkio mašinų fa­
briko, Denisovas, bevažiuodami j 
traukiniu iiš Kaukazo, tiek pri­
sigėrė degtinės, kad ėmė abu 
muštis, o kai (konduktoriai at-Į 
ėjo raminti, tai šoko mušti I 
konduktorius.

Komunistų Restorane
Maskva. Laikraštis * “Kom. 

Pravda" praneša nusiskundimą 
vieno darbininko, kuris iparodo, 
kad komunistų restoranuose pa 
vojinga valgyti. Darbininkas 
pareikalavęs kotletų su bulbė- 
mis, bet virėjas atsisakė duoti. 
Darbininkas norėjo eiti skųstis 
prižiūrėtojui, tai virėjas pri- 
grąsino apšuiinti jį virintu 
vandeniu.

Maskva. Samaros mieste ko­
munistai paslapčiomis užmušė 
vieną darbininką koresponden­
tą, kuris įdėjo žinutę į laikraš- 
itį apie tai, kad Sovieto nariai 
paskyrė 85,000 rublių savo na­
mų ištaisymui, atmesdami 110,- 
000 rublių paskyrimą darbinin­
kų butų pagerimėmui.

Washington. Kietų anglių ka 
syklose birželio mėnesy žuvo 
136 darbininkai.
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[Į Redakcijos Straipsniai Įį
“PAKAKO BAČKA VĖL KUPINA!” _

.. Vokietijos klerikalų organas “Germania” Liepos 5 d. 
įdėjo straipsnį, vardu “Besiartinant prievartos išriši­
mui,” kuriame nurodo, kad.Tautų Sąjunga ruošiasi prie* 
varta išrišti Vilniaus klausimą Lietuvos kaina. Tad, sako 
Vokiečių laikraštis, Rytų Europoje parako bačka vėl ku­
pina su kaupu. Laikraštis tvirtina, kad Anglijos Berliniš- 
kio ambasadoriaus lankymasis Varšuvoje (tas ambasado­
rius, p, Lindsay, dabar gavo vietą Anglijos užsienio rei­
kalų ministerio pagelbininko) nesenai buvo tikslu patir­
ti, ar Lenkija sutinka su dusia ir kunu prisidėti prie prieš 
-Sovietinio bloko, jei Anglai aktyviai parems Lenkus 
prieš Lietuvą- Frąncija ir Anglija esą visai nekalba apie 
kųmpromisinį Vilniaus klausimo išrišimą ir susitarė da­
lyką baigti — prislėgimu silpnesnės pusės.

Jau ne sykį ir ne vieną “Vienybė” nurodė į tai, ką 
Tautų Sąjungos boseliai ruošia Lietuvai Rugsėjo mėnesy. 
Jiems ne teisybė rupi, ne silpnesnių gynimas, bet savi rei­
kalai. Lietuva turės pergyventi audrą ir mes, Amerikos 
Lietuviai, turime būti pasiruošę gelbėti kiek mes galime. 
O galėtume mes daug nuveikti, jei verktume visi išvieno, 
kaip dori ir vieningi Tęvynes sūnus! Reiktų prieš tą Tau­
tų Sąjungos posėdį (geriausia Rugsėjo 1) suruošti po vi­
sas dideles ir mažas kolonijas mass-mitingus, pakviesti 
gerus kalbėtojus iš Lietuviu, paskui čia augusių mūšų 
profesionalų ir Amerikos politikiėrin (dabartiniais rinki­
mų laikais jie lengva bus gauti), paruošti tinkamas rezo­
liucijas į Tautų Sąjungą, pakviesti vietinių Amerikos dien 
raščių reporterius ir padalyti įspūdingą protestą prieš tą

PERŽVALGA
Apie Ku Kl uksus Lietuvoje

(■ Vienas Beriino laikraštis sa­
kosi paėmęs žinią iš Lietuvos 
katalikų dienraščio (turbut 
"Ryto” kurio mes jau senai ne 
gauname ir nežinome, ar jis be­
eina), būk Kaune tapo suorga­
nizuota “Ku Klūks 
rius, tikslu vesti 
katalikų bažnyčią.

Nėra durnų be' 
nors nėra pagrindo tikėti, kad 
tikrai Ku K1 uksai Kaune atsi­
rado su degančiais kryžiais ir 
baltomis marškomis, bet gali­
ma manyti, kad klerikalų kiši­
mąsi į tą uios gyvenimą ir norą 
diktatoriauti, visgi iššaukia ko­
kią nore organizaciją, kurios 
tikslas yra remti tautybę prieš 
dvasiš'kijos nagus. Ku Kluksai, 
reikia atminti, yra protestoniš- 
ka bažnytine organizacija, ku­
riai vietos Lietuvoje nėra. Bet 
ląbąi gali būti vieta kokiems 
“kryyiams” ar "masonams,” ar 
kitiems. O gal tai bus visai ne 
slapta organizacija, bet vienas 
iš D-ro šliupo Etinės Kultūros 
draugijos skyrių, kuris išgąsdi­
no "Ryto” giesmininkus?

Klano” aky 
kovą pries

ugnies. Ir

Nesupranta
“Laisvė” nusistebi, kodėl 

“Vienybė”, minėdama gerą Ru­
sų padarytą, sako “Rusai,” o 
kas blogo, rašo “Sovietai.” Prie 
žastis tam aiški.

Sovietai ir komunistų parti­
ja yra dielės, kurios užsėdę 
čiulpia Rusų tautą. Juk kiek­
vienas aiškiai žino, kad komu­
nistai visame pasauly pasižymi 
tik triukšmo daryme, suiručių 
kėlime, žudynėmis, apiplėši­
mais, suktybėmis, melais ir ki­
tokiais ardymo darbais. Gero 

- --------------- *--------  - - ; *-x-. . ir kūrybinio darbo jie niekur
bjaurų smurtą, kurį Tautu Sąjunga kepa. Lai pirm, negu L^ro atlikę< Vifiką> ka jie dasi. 
susirinks Tautų Sąjunga, pasaulis dažino, kad tūkstanti- lyti, yra bloga, 
neš minios Amerikoj gyvenančių Lietuvių reikalauja, kad Bet nežiūrint tos kruvinos 
Tautų Sąjunga prisilaikytų teisybės, o ne žiūrėtų svetnau diktatūros, kurią jie užmetė 
diškų Anglijos ir Ffancijos beį4 Lenkijos reikalų !- Masi- ant Rusų, gautos, ir. Jaikinai.pa- ' 
niai Lietuvių mitingai New Yorke, Chicagoje, Bostone, 
Baltimorėj, Pittsbui’ghe, Clevelaride, Detroite, Sari Fran­
cisco, apie kuriuos tilptų aprašymai Amerikonų spaudo­
je, padarytų, milžinišką įspūdį, o šimtai telegramų, su­
plaukusių į Qenevą, parodytų, kad Amerikos Lietuviai 
niekad nesutiks su smurtų, daromu Lietuvai. 

Veikėjai ir visuomene, ruoškitės!

“PSYęHpLOGIšKl ŽMOGŽUDŽIAI”
Kiekvienas kokis sensacingas pasauly nuotykis duo­

da naują įdomų posakį, kaip,ir kiekvienas karas, sakoma, 
esąs geriausi® mokytojas geografijos. Nužudymui Mek­
sikos išrinkto prezidento Obregono turime pasidėkavoti 
už naujai gimusį įvardą (terminą) — “psychologiški 
žmogžudžiai.” ,

Šito įvardo tėvas yra Meksikos senatorius Soto y Ga­
rn^. Jisai už dviejų parų po Obregono nužudymo, atsisto­
jo parliamente ir viešai pareiškė, kad Obregono nužudy- 
me\y^a kaltas bolševikuojantis Darbo Ministras — Luis 
Morbjiėą, kuris podraug yra viršininkas Meksikos Darbo 
Federacijos, — taipgi bolšėvikuojančios ir nuolatos įtaria 
m.os.Maskvai nupįąnkumu organizacijos. Senatorius So­
to pavadino Moro,nesą ir jo visus šalininkus — “psycho- 
logiškais žmogžudžiais.”

Įkaltinimas žmogžudystėje Ministro Morones, taip į 
jį paveikė, kad tupjaus jisai iš savo vietos atsistatė ir pa­
bėgęs iš visuomenės akių pasislėpė. Dabar eina tyrinėji-1 
mai, ar teisingas yra Mpronesui tokis baisus |(ruyinp ak­
to užmetimas.' Užmušėjas, studentas Jose de Lėbn Torai; 
kuris iš įradžiu numetė bėdą katalikų įcjerikaly, da- 
bar esąs pilnai, prisipažinęs, kas j| samdė rtųžudyti Ob- 
rėgoną. Ir rezultate šito prisipažinimo, sakoma; Morones 
labiausiai pailjugo Meksikos liaudies keršto; pejs Obrego- 
nas buvo.liaudies myjętįniš< Tiiiihpps laiIkas greitai paro­
dyki kieno tikrenybėje ranka įvykdė šitą Meksikoje tero­
ro ąktą. \ j r < h
,.Gryžkime prie jvapid “pšychologiškas žmogžudys.” 

S^ųatoriaus Soto supratimu, pšychologiškas,. žmogžudys 
yrą tas, kuris raštu ir žodžiu nuolatos nuodija žmonių 
mintį, kursto ^juos prieš, valstybes vyrus, tuos ar kitus 
tąutos įr visuomenės veikėjus, im.ani galo atsiranda des- 
peijatas, kuris imasi neapkenčiami U apšmeižtą žmogij 
nužudyti, —-\nors jis ir visai būna nekaltas. Morones ir 
ję^artijosrV^darMeksikoje yra labiausiai to kalti, kaik 
lybiai kalti ir katalikų kleplmlaį, kad faursjtė liaudį Fries 
valstybės reikėjui ir įgaliausiai surado silpną^alvą, kuri 
papildė žmogžudybę. Tąčiaus ne pats mnogzuuys kaltas - 
kafe tie, kurie tokius žmogžudžius pagimdė Tai “psy- 
choĮogiški žmogžudžiai.”

.. Tas faktas jau senai žinomas. Pas mus Lietuvius a-1 
nais mėtaisį ąužudjrĮbas Kun. Žebrio ir jo ąaspMines, huį- 
žudymas Wilmingtone poliėmanų, padėjimą* bombos 
Vmįes-Barre (ar tai bus Edwardsville?) klebonijoj, suk 
mosimais šįmet kun. Švagždžio’, ete. vis tai yra vaišius

laiko, nėra galima tautos ku-, 
rybines jėgas nustelbti.
prasiveržia per visą diktatūrą, 
per visą priespaudą ir sąžinės 
bei minties varžymą. Todėl tai 
Rusai ir atlieka gerų darbų 
žmoniškumo, meno ir mokslo 
srity. Bet ačiū už tai reikia 
sakyti ne Sovietų valdžiai ir ne 
komunistams, bet Rusams, kai-) 
po nariams tam tikros tautos, i

Kad musų tiesa lai Maksim 
Gorkis, dabar viešįs Maskvoj e,' 
patvirtina. Jis "Izviestia” Lie-| 
pos 1 d. rašo:

"Per paskutinius du-tris me­
tus prisiėjo girdėti, iš masinių 
darbininkų (reiškią, komunis­
tų. Red.) išbarstytų po visą 
neapimamą Sovietų plotą, pa- 
reiškimų, kurių bendra mintis 
yra šita — ’dirbame bergždžią 
darbą, rūpesčio daug, o vaisių 
— nematyti.”

Gorkis mano, kad įsteigiant 
atskirą žurnalą, vardu "Musų 
Pasisekimai,” komunistams pa­
vyksią išgarsinti savo darbus. 
Bet ką tu išgarsinsi, kad "viso 
neapimamo Sovietų ploto” 
munistai savo darbų vaisių 
mato?

LlgPOS (JVLT) It «; »

Apytakų, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyriuijančius gaivalus) — ateity jų 
• viena pamažėl! turės likviduo­

tis. Viršų paims ta partija, kų- 
' ri turės atramos cioncminiamt 

visuomenės gyvenime ir moksle 
pasaulėžiūroje. Atąšii; parodys, 
katra iš tų partijų turi atra­
mos. Europos kultūringų kra­
štų — Anglijęs, Vokietijos, šve 
dijos, Belgijos, ir kitų — so­
cialistai ištikrųjų taipo tik pa­
žangiaisiais demokratais ir ima 
vadovauti visai demokratijai. 
Neatrodo, kad taip pat bus ir 
Lietuvoje, nes musų social-de- 
mokrabai dar labai yra nutolę 
nuo gyvenimo. Daugelis, išsky­
rus kai kuriuos šviesesnius vei­
kėjus, tebegalvoja dar Markso 
kategorijomis.”

Apie sunykimą Lietuvos liau 
d i ninku nemažai buvo prana­
šauta ir Amerikiečių spaudoje, 
nurodant tą, kad liaudininkai 
negalės išgyventi vien dėlto, 
kad jie neturi to, ko neturi nei 
socialdemokratai — tautinio 
nusistatymo.

D-ras Alseika numato ateitį 
tik tokiai partijai, kuri rems 
pažangios demokratijos idėjas. 
Toki partija, jis sako, nepeikja 
nei privatinės nuosavybės, nei 
tautybės, nei tikybos. Ji teikia 
visoms tikyboms laisvę. Ji rei­
kalauja, kad tautos reikalai 
butų saugomi, o tautinė kultū­
ra plėtojama. Privatinė nuosa­
vybė turi būti tik ten aprųbe- 
žiuota, kur ji išnaudoja darbo 
žmones.

Literatūra Apie Lietuvą
Kas neri persi&kaityti Anglų 

kalboje, tikrąi bešališką ir tei­
singą straipsnį zipie Licčuivą ir 
Lietuvių tautą, lai nusiperka 
Liepos mėnesio žurnalą "Nine­
teenth Century and After” (kai 
na 85 centai su persiuntimu iš 
"Vienybės” knygyno). Rašo Ai- 
rys, buvęs Anglijos politinėje 
misijoj Pa/baltijos valstijose if 
dalyvavęs kada ėjo Lenkų-Lie- 

Jos tuvių karas del Vilniaus. Jis nu 
rodo, kad Lietuva turi gerą atei 
tj, nes Lietuviai savo pobūdžiu 
yra kantrus, inteligentiški ir 
daug mąstanti.
. Vokiečių Raiboje yra išėjusi 
Ernst Frieschke knyga, vardu 
"Das Memel gebi et”, kuri ap­
svarsto Klaipėdos krašto tarp­
tautinę ir politinę padėtį. Kai­
na knygos Vokietijoje 5 mar­
kės, 75 pf.

ko­
ne*

Lietuvos Partijų Ateitis
D-ras Alseika "Vilniaus Švie­

sos" žurnale. numato sekamą 
ąteųj liaudininkų ir š->č’al(!e- 
mok/’atų partijoms Lietuvoje; 
, “Kai dėl. .dviejų pažangių jų 
Lietuvių barti j ų:. liaudininkų ir 
ir socialdemokratų, tai, — (jei 
gu neįvyks jų susijungiipąs, 
kas butų galima tik tup. atve­
ju, jeigu musų sociąljdieniok^a- 
tai atsisakytų nuo maričsisii- 
hių ęiojgmu, tvirtai atsistotų, ąnt 
taiutinio pagrindo ir pašalintų 
iš sąyo tarpo visus bolševikuo-

Ką Susilaukė
“Garso” Monkus praneša ši- 

tokį įdomų dalyką apie tūlą 
Italą kleboną Amerikoje:

"Tūloje vietoje ir tūlas kle­
bonas vien tik Anglų kalboje 
savo jaunimą auklėjo. Už kelio­
likos metų jo paties išauklėtas 
jaunimas važiuoja pas vyskupą 
ir reikalauja sau grynai- Airio 
klebono, kadangi, sako, mes vi­
si tik Anglų kalbą vartojam-, o 
musų klebonas negeriausia jo­
je suktiesi pataiko. Ko pagei­
davo, to gavo. O senas jų kle­
bonas, susidėjęs daiktus j krep­
šį, (turėjo Italijon dumti.”

Yra nevienas ir Lietuvių kle­
bonas, kuris tik apie Angliuką 
išauklėjimą svajoja. Tas pats 
ir su, tūlais Lietuvių tėvais, 
kurie iš pat mažens vaikučius 
pratina Angliškai, sakydami: 
"Ką jis'veiks ąu Lietuvių kal­
bą?’,' O vėliau jau netik s,u vai­
kais susikalbėti negaili, bet ir 
suvaldyti jų neįstengia.

UŽRAČYKĮT 
‘^VIENYBĘ” , 

ŠA V O GIMINĖMS 
IR PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJE

“psychologinių žmogžudžių” darbo, /kurį atlieka per il­
gą laiką ^irstydami žmones viepus prieš kitus.

“Psychologiniai žiho&žudžiai” ir dabhr pas Lietuvius 
yarb savo darbą dviem ar iifet keturiais, frontais. Mufeu 
gloronesai, kaip ir Meksikiėtijs Morones yra gražus, Hė- 
. us> nutukęs iki ištižimo “darbo vadas;” — mušu Mohoiiė- 
sai taipgi Viski dailūs ii* nelabai buttį panašus į žihog- 
žudžius poiiaičiai.

Vienok — jie yra “psychologiniai žmogžudžiai.”

PASAULĖŽIŪROS REIKALINGU 
MAS BEI JOS SUDARYMAS

Rašo Iz. Tamošaitis

(Tąša)
Džiaugsmas, pasitenkinimas, atsiradęs iŠ to­

li nuėjusio žinojimo ir gyvenimo speciąlizavimo- 
si 'pradėjo neužilgo rodyti ir liūdnąsias pusės. 
Dvidešimtojo amžiaus antrame dešimtmety gar­
sus sociologas Marksas Vėberis ir žinomas reli­
gijų istorikas Ernestas TrelčŠas pradeda kalbė­
ti apie žinojimo,-arba geriau — mokslų revoliu­
ciją. Kas gi atsitiko? Kaip 'kiekvienoje sociali­
nėje revoliucijoje vienas luomas paprastai sū­
kį 1 a prieš antrą luomą, taip 'ir mokslų revoliuci­
joje vienas atskiras arba pavienis mokslas suki­
lo prieš kitą atskirą arba pavienį mokslą. Tuo 
budu susidarė mokslų revoliucija, čia ne vienas 
gali paklausti, o iš ko gi kilo mokslų revoliuci-j 
ja? Į šį klausimą atsakome labai trumpai: iš 
per toli nuėjusios atskirų mokslų speciaUžari-, 
jos. Esant tųli nuėjusiai moikslų specializacijai, 
kiekvienas atskiro mokslo specialistas tiek įsigi­
lina į savo tyrinėjimą jį objektą, kad jis ne tik' 
ką nieko pradeda nežinoti apie jam gretimą, 
arba net giminingą mokslą, bet jis pradeda visai 
nieko nežinoti apie tą atskirą arba specialų mok­
slą, be kurio ir jo specialus mokslas patampa 
arba visai mažai tesuprantamas, arba visai ne­
suprantamas. Nutrukus ryšiui tarp atskirų arba 
■specialių mokslų, vienas specialus mokslas pa­
deda niekinti kitą specialų mokslą. TaS vieno 
specialaus mokslo niekinimas kito specialaus 
makš’.o ėjo taip toli, kad vienas atskiras, specia­
lybėje litai .‘.:Li nuėjęs mJkžt'as, pradėjo stačiai 
neigti k.’tą specialų mokslą. Paniekintasis arba 
paneigtasis specialus mokslas nepaliko skolin­
gas tam specialiam mokslui, kurs jį panieki­
no, arba net paneigė. Mat, kiek meilė yra orga­
niškojo ir neorganiškojo pasaulio saitas, kurs' 
visa jungia arba vienija, tiek panieka arba pa­
neigimas yra ta dinamiškoji jėga, kuri visa skal 
do, griauna. Tai dinamiškai yba. skaldančiai 
pajėgai atsiradus atskirų arba šipėciahų moks­
lų tarpe, ir kilo mokslų revdliurija’: vieni moks­
lai sukilo prieš kitus mokslus.

Padėtis ne iš geriausių. Pasakysime dau­
žiau : atsidūrėme padėty, iš kurios, rodos, nėra 
jokios išeities. Iš tikrųjų. Pats gyvenimas reika- 
ląute reikalauja mdkslų specializacijos, o mok­
slų specializacija kelia mokslų revoliuciją. Kas 
gi išeina? Išeina, kad mokslų specializacija yra 
reikalinga, bet reikalingoji mokslų specializaci-* 
ja yra anarchistinė: ji veda į mokslų anarchiją. 
Kur išeitis iš šios tiek keblios padėties? Mokslų 
revoliucija — yrą mokslų savęs perbaigimas ar­
ba pražuidyma£T~Bet moikslų revoliucija eina iŠ 
mokslų specializacijos. O šios reikalaute reika­
lauja .pats gyvenimas.

Nuo gyvenimo reikalavimų atsisakyti nega­
lima, nes jie yra gyvenimo reikalavimai. Vadina 
si, negalima atsisakyti ir nuo mokslų specializa­
cijos, kurios gyvenimas reikalauja. Bet ką da-: 
ryti su tokia mokslų specializacija, kuri veda Į 
anarchiją, kuri veda į revoliuciją? klausi­
mas, kurs dabar mums tenka spręsti! Norint, 
kad siaura mokslų specializacija, kurios pats 
gyvenimas reikalauja .nenueitų į mokslų revoliu 
riją, reikią siaurą mokslų specializaciją jungti 
su pasaulio Ir gyvenimo klausimų visuma. Bet 
kaip galima šis dalykas pasiekti? Kaip siaura 
mokslų specializacija gali būti susieita su pa­
saulio ir gyvenimo klausimų visuma? Į čia iš-, 
keltus klausimus Vakarų Europoje mėginama 
šiaip atsakyti: universitetas (universitetas sci- 
entiarum) reikia suskaldyti { augštąsias prusi- 
nimo arba mokslinimo įstaigas arba institutus. 
Bet, nė vienas teisingai pastebės, tokie prusini- 
mo arba mokslinimo institutai juk bus specia­
lios augštęsios mokyklos. Jos tegamins tik siau­
rus specialistus. O siaura specialybe, arba siauri 
speciadistai, kaip jau buvo pakankamai aiškiai 
Nurodyta, veda į revoliuciją. Vadinasi, univėrsi- 
teto skaldyme į atskirus institutus nėra išgany­
mo: lųniyersiteto skaldymas . atskirus institu­
tus — siauros specialybės pavojingumo klausi­
nio neišsprendžia. Tad kas daryti? į šį klausimą 
Vakarų Europoje mėginama atsakyti: šalia at­
skirų institutų, kurie ruoš -aiaiums, 6 jau tuo 
pačiu pavojingus specialistus, turi būti steigia* 
m i bendrojo 'lavinimo, institutai. Tokie bendro- 
jp lavinimo institutai Vakarų Europoje'jau yra. 
Franci joje (Paryžiuje) šalia universiteto ir spe- 
cialinių augštųjų mokyklų bei inėtitiitų jau 
prieš kelioliką metų yra atsiradus Colleg'ę de 
Ęrance. Tokio typo aųgštosibs mokytos, kąlp 
Paryžiaus College de France, yra atsiradusios 
ir Vokietijoje. Jos, be abejo, atsiras ir kitnir.

Kdks tokių augštųjų mokyklų, kaip O 
žiaus College de France uždavinys? AugUyj] 
mokyklų, kaįp College de France uždavinjįyn: 
siauriems special fotams duoti bendresnio ftwlmj 
nimo. Tai yra tokio bendresnio išsilaivinlino, h 
ris ipajėgia nurodyti ne vien glaudžius rys® 
tamp atskirų arba specialnrių mokslų, bet kini 
taip pat duoda (tikrąjį gyvenimo sąpratmĮjį toĮ 
rfo duoda tokią arba kitokią pasaulėžiūrą

Tokiose auigšbose bendrojo lavinimo mokj 
klofee, kaip Paryžiaus College de France papra 
tai yra Skaitomi 'tokie syntėtiniai kursai, Eun 
siauram specialistui padeda sudaryti pasaulėih 
rą. Jose yra skaitomi šiokie dalykai: syntetiii^ 
istorijos kursas; religijos filosofija; rėii&h» 
t orij a; rel igi j ų psychol ogi ja;. atškiri filosofija 
klausimai ir kita. Vadinasi bendrojo lavinim 
augintosiose mokyklose yra skaitomi tokie ayufe 
tintai kursai, kurie padeda siauram specialiild 
sudaryti pasaulėžiūrą.

Tokia bendrojo lavinimo mokykla, kaip b 
ryžiaus College de France, Berlyne yra Hm- 
boldto akademija ir augštoji Lesingo mokykk 
Tokia bendrojo lavinimo mokykla jau atidaryti 
Marburgie ir kitur.

Ką tokių bendrojo lavinimo mokyki^ atari 
dimas rodo? Jis rodo du dalyku. Vie®, Eli 
Vakarų Europa jau aiškiai suprato siauros s[4 
cialybės, arba, geriąu, — siaurų specidlisty, M 
gyvenimo reikalaujamų, pavojingumą, Antra - 
siaurai specialybei, arba, geriau — siaurų aj4 
cialfotų gadynei įsigalėjus, Vakarų Europa* 
prato ir pajuto gyvo reikalo... išeiti iš šiain, 
ripecialybės sienų, sudaryti pasaulėžiūrą. Pa®- 
lėžiura jau sudaroma bendrojo lavinimo aus­
tosiose mokyklose.

Jeigu ‘prie viso to, kas čia musų pasalyta 
pridėsime dar pasaulėžiūrai sudaryti rimtį B- 
teraturą, kurios kitur netrūksta, tai mes visi 
aiškiai turėsime suprasti pirmąjį klausinį, nj] 
pačioje pradžioje buvome iškėlę: kalę paiatlėl 
žiūros sudarymo klausimas yra sprendžiamfitl 
tūr? Kitur skaitydamas rimtą literatūrą, jąsu-1 
lėžiurai sudaryti reikalingą, lankydamas

lių sunkumų sudaryti- pasaulėžiūrą.
Kokiose sąlygose mums, arba musų jii> 

mui tenka sudaryti pasaulėžiūra? Musų ja® 
mui tenka sudaryti pasaulėžiūra laibai if W 
sunkiose sąlygose. Tikrai. Visi trys veiksnul 
kurie jaunam pas mus žmogui turėtų padėti* 
daryti pasaulėžiūrą, ne visai tinkamai funkcio­
nuoja.

Pirmas toks veiksnys, pasaulėžiūrai suk- 
ryti butihas, yra motina. Kalbėdami aplėmcė 
ną, kaipo apie veiksnį, jaunimui pasaulta 
sudaryti padedantį, būtinai turime pastėM 
kad mes skiriame dvejopą motiną: kaimietę if 
pirmąją inteligenčių motinų kartą, tiesioj iš »*i 
ąniečių motinų kilusią.

Daugumas musų kaimiečių motinų yra ge­
ros motinos. Jos rupiąįūfi savo kūdikiams įkvėp­
ti visa, kas tik yra geriausia: pirmiausiai mliol 
kaimietės deda visas pastangas, tenorėdamoo 
vieno dalyko, būtent, kad jų kūdikiai būtų geri 
dori; kad iŠ jų išaugtų dori, gėri žmonės, mylį 
savo tėvynę Lietuvą ir Viešpatį Dievą, be kurio 
žmogui pdaukas-nuo galvos nenukrinta. Gera® 
sų kaimietės motinos širdis; jos sveikas auklė­
jimo instinktas; jos didelis vaikams pasiaukoji­
mas ir dievotumas .vaikuose palieka didelį, kar­
tais per visą gyvenimą neišdiildomą pėdsaką. Ir 
jeigu tą gerą kaimietės motinos auklėjimo sėk­
lą, į jauną, palankią kūdikio sielą .pasėtą; gy­
venimo audros neiškraipytų; jeigu gyveninio 
aplinkuma jos, kaip šalina gėlelės nepakąstų, 
tai musų kaimiečių motinų natūralūs pedagogB- 
kūmas, vaikams perduotas, visą gyvenimą vil­
kuose atsilieptų. Bet gyvenimo audros, pefon'8- 
stybos rudens šalnos! Pirmiausiai padrąsinimai 
to taftpo, Iciiriamė vaikas sukinėjasi; kartais ne­
maža užsimojimo in iniciatyvos turintieji drau­
gai, bei jų patarimai: ką, tu bobų klausysi,- 
pakerta kaimietės motinos auklėjimo jauniu 
daigelius. Pas vaiką kaimietės motinos autorite­
tas pradeda puilti, o drauge su juo puola, smun­
ka visa, ką motina kaimietė buvo savo vaikui 
įdiegusi geresnio, kilnesnio, šventesnio.

(Toliams Bus)
p----------------o ■ .. -.0

IŠUSŲ KELIAS 
Musų ikplias 
kfigla klotas, 
Musų kelias 
Ašarotas.

Musę keliąs
Pykčiu sėtas.
Barnių, skurdo
Pamylėtas. Pr. Inisrys.

■H
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Rašo Širvys

I Musų daina ilgus šimtmečius 
laivino Lietuvių tautos dvasią 
liaudinės pastogės bakūžėse, il- 
Juš šimtmečius neleido žūti pa­
nirtai musų tautai ir ruošė ją 
Brie didžių darbų — ginkluoto 
lygio atgaivinti senąją Lietų­
jų, atstatyti senąją jos* valsty- 
Ję ir grąžinti didžiąją praei- 
Bes garbę.

■ Pastaruoju laiku daina lyg 
Buvo ir pradėjusi atšalti Lietu­
vio krutinėję: laukuose pradė­
jo nutilti jos žavingi balsai, ro- 
Bos, buvo užėję jai tamsus lai- 
Bai. Bet ne! Lietuvio krūtinėj 
Baina niekad negali nutilti. Jau 
Bepriklausomam Lietuvos kra­
ne daina iš šiaudinių pastogių 
■siliejo j viešumą, į pasaulį. 
Bl suskambėjo visoje savo gar 
Bybėj ir didybėj.

B 1924 m. Kaune įvyko pirmoji 
■rasų dainų šventė, o šįmet Lie- 
Kos m. 1 ir 2 d. antroji toj pa­
noj vietoj (Kaune, Petro Vi- 
Beišio aikštėj, kariumenės pa- 
Bodų vietoj). Antroji visos Lie- 
Buvos (Didžiosios ir Klaip. kr.) 
Kainų šventė. Mažesnių jų at­
skiruose musų kraštuose taip- 
nat yra buvę jau jie viena.

pos m. 1 d. apie 17 vai., atvy­
kus Respublikos Prezidentui ir 
kitiems augštiems musų vyriau 
sybės ir visuomenės asmenims. 
Atidarant dainų šventę pasakė 
kalbas švietimo ministeris K' 
Šakenis ir dainų šventės ko­
miteto pirmininkas J. Vileišis. 
Šventės programa pradėta Lie­
tuvos hym-niu. Po hymno pra­
sidėjo įvairios musų dainelės, 
daugiausia iliaudies. Padainuo­
ta kelioliką"dainelių. Koks ypa­
tingas jausmas kį’la sieloj ka­
da iŠ 6,000 krūtinių pasipylė 
nuo kūdikystės dienų pažįsta­
mų dainų milžiniškas balsas. 
Kai kurios jų ne kartą girdėtos 
iš sengalvėlių motulių ar vyres­
niųjų seselių prie musų dabar­
tinių ar jau buvusių kartų, ka­
da dar buvome kūdikiais, lopše­
lių ar šiaip ant savo rankų mus 
glamonėjant ir bovijant. Tų 
liaudies dainų, ypač malonu 
buvo klausytis, nes jomis skie­
pijo mumyse Tėvynės meilę ir 
karžygiškumo dvasią.

Dainų šventės programa bu­
vo padailinta j tris dalis. Pir­
mąją ir trečiąją dalį atliko vi­
sas jungtinis choras, o antrąją 
— tik Klaipėdos krašto jung­
tinis choras. Pirmą dalį yedė 
St. Šimkus, antrąją — A. Vai­
čiūnas ir trečiąją — J. Gruo­
dis. Klausytojų į dainų šventę 
atvyko apie 100,000 žmonių. 
Daug buvo iš užsienio svečių, 
ypač Amendikos Lietuvių ,eks-

I Antroji dainų šventė žymiai 
gausingesnė. Dainininkų-ių at- 
Įvyko apie 6,000 asmenų. 173 į- 
bairių Lietuvos kraštų chorai 
Įrasiiliejo į vieną didžiulį cho- 
rą — choras iš 6,000 daininin- 

fe-ių.
I Dainų šventė prasidėjo Lie- kursi jos ir iš Latvijos. Antrą-

ją dieną buvo pakartotos tos 
pačios dainos.

Pažymėtina, kad pirmąją die 
na baigiant, publika pradėjo 
šau'kth“! Vilnių” ir-top bodu 
reikalavo padainuoti “Ei, pašau 
Ii, mes be Vilniaus nenurim­

sim.” Ir dainoj Lietuvis TOtlra- 
lauja grąžinti'jam tai', kas yra 
grobuoniškai išplėštą.

Skambėk musų dąžna, nes tu 
prikėlei Lietuvių tautą, tu ją 
išlaikei gyva ir sveika.

— Karys.

SAVANORIŲ ŽINIAI
Kadangi daugelis asmenų 

kreipiasi prašydami platesnių 
duomenų apie Lietuvos Kariu­
menės Savanorių Medalį ir apie 
to medalio gavimo progas, Lie­
tuvos Laisvės Sargų štabas 
šiuo skelbia Lietuvos Ministe- 
rių Kabineto priimtas taisyk­
les:.

1 par. Kovoms, kuriant ne­
priklausomą Lietuvą, atminti 
steigiamas Lietuvos kariumenės 
savanorių medalis.

2 par. Medalis duodamas vi­
siems 1918-1920 metais, įstoju­
sioms į karo tarnybą kariams 
savanoriams.

3 par. žuvę kovose arba vė­
liau mirę savanoriai gali būti 
apdovanoti medaliu, kuris duo­
damas tėvams arba artimiems 
giminėms.

4 par. Medalio negali gauti 
tie kariai-savanoriai, kurie bu­
vo teismo nubausti už tokius 
nusikaltimus, kurie susiaurina 
jų teises, arba buvo pabėgę, 
nors už pabėgimą jiems ir bu­
vo vėliau dovanota.

5 par. Lietuvos kariumenės 
kurėjais-savanoriais laikomi:

1) visi buvę svetimų kariu- 
menių karininkai, karo valdinin 
kai ir puskariminkai, kurie į- 
stojo į kariumenę ligi 
Sausio 15 d. imtinai, t. 
pirmos jų mobilizacijos.

2) visi, Ikurie įstojo į

1919, 
y. l«i

kariu-

Kaip nemegiamiausia

ibždant:

“K. P
(Kūno Prakaitas)

menę eiliniais arba grandiniais, 
ligi 1919, Kovo 4 d. imtinai, t. 
y. ligi pirmo naujokų šaukimo.

3) visi medicinos ir veterina­
rijos gydytojai ir felčeriai, me­
dicinos fakulteto studentai, bai­
gę penkis kursus, ir veterina­
rijos instituto studentai, baigę 
keturis kursus, bet neišlaikę 
egzaminų, kurie įstojo į kariu- 
menę gydytojo pareigas eiti, ir 
visi medicinos fakulteto studen 
tai, baigę tris ar keturis kursus, 
ir veterinarijos instituto studen 
tai, baigę du ar tris kursus, 
kurie įstojo į kariumenę felče­
rių pareigas eiti ligi 1919, Ge­
gužės 7 d., imtinai,'-t. y. ligi 
pirmos j ų mobilizacijos.

4) visi farmacijos magistrai, 
provizoriai ar provizorių padė­
jėjai, kurie įstojo į 'kariumenę 
ligi 1920, Kovo 17 d. imtinai, 
farmaceutų pareigas eiti, t. y. 
ligi pirmos jų mobilizacijos, 
jei jie ištarnavo kariumenėje 
nemažiau, 'kaip vienerius metus.

5) visi 1—5 par. nurodytų 
kategorijų asmens, kurie įstojo 
į kariumenę ne vėliau kaip 1920 
Gruodžio 31 d., jeigu jų nelietė 
mobilizacija ar šaukimas.

6) karo kapelionai,' kurie į- 
stojo į kariumenę 1918-1920 m. 
jei jie ištarnavo kariumenėje 
ne mažiau, kaip 1 metus.

I. pastaba: 1919-1920 m. nau­
jokų šaukimo datomis visoje 
Lietuvos teritorijoje laikoma: 
1) gimusių 1897, 1898 metais -- 
1919, Kovo 5 d. (L. V. Ž. Nr. 
4), 2) gimusių 1896, 1899 ir 
1900 metais — 1919, Spalių 1 
d. (LVž. Nr. 12).

II. pastaiba: Krašto Apsau­
gos Ministerija kartu su meda­
liais išduoda visiems savano­
riams -ir savanorių liūdymus.

6 par. Savanorio medalis iš- 
duodamas •h'ėmokahftflT*^

7 par. Savanorių medalio ap­
rašymą, išdavimo ir nešiojimo 
tvarką nustato Krašto Apsau­
gos Ministerija.

Šitie visi paragrafai, dabar­
tinėje įstatymo redakcijoje, lie­
čia visus Amerikiečius savano­
rius, jei jie yra Lietuvos pilie­
čiai. Specialė paskirtoji komisi­
ja nusistačiusi duoti medalius 
tiktai tiems, kurie ištarnavo 
Lietuvos kariumenėje bent še­
šis mėnesius. Visi Amerikos pi­
liečiai, tarnavę tais laikais Lie­
tuvos armijoje, aišku, yra sa­
vanoriai. L. L. S. atstovas Lie­
tuvoje, kapitonas P. Jurgėla- 
Jurgelevičius, ir dabar Lietuvo­
je besilankantis L. L. S. dabar­
tinis vadas leitenantas J. K. 
Milius, rūpinasi atatinkamai pa

ofise mergina tapo 
visų mylima

X7ALANDELĘ ji buvo pritrenkta. Taip 
’ greitai nutiko — taip netikėtai. Jis nu­

sišypsojo, į Grace ir Edith praeidama. Bet
kodėl jos taip šaliai pasielgė, ji stebėjosi. Po 
to virš mašinėlių tarškėjimo pasigirdo paty­
lomis ištarti žodžiai — “K. P.”

Kūno Prakaitas! Tai reiškia ji! Štai kodėl 
ji nebuvo mėgiama. Štai kodėl vyrukai ir 
ofiso merginos nenorėjo kad ji arti butų.

Tas nutiko pora mėnesių atgal. Šiandie
Margarita yra ofise numylėta. Dabar jos pri- 
gimtą pritraukimą ir žėrinčią ypatą negadina 
biauriausias iš nusikaltimų visiems—*’K. P.”

Taip lengva jo išvengti
Niekas taip nepagadina musų progų iškil­

ti bizny ar draugijoj kaip kūno prakaito at­
sidavimas. Mažiausias užuodimas sunaikina 
visą musų meilumą — atsuka žmones prieš 
mus,.

O vienok niekas nėra nuo prakaito sau­
gus. Mes turime prakaituoti — kitaip mir­
tume. Net vėsiomis dienomis musų odos duo­
belės leidžia nematomus garus — dažnai iki

landos.
Musų pajautimas tuoj atbunka ir mes ne­

bejaučiame nemalonaus atsidavimo. Bet kaip 
nemaloniai tą pajunta kili.

O vienok yra nepainus būdas apsisaugoti 
— būdas tiek malonus kad milionai juo al- 
sideda — Lifebuoy. Tik prauskitės nuolatos 
šiuo gryninančiu muilu. Jo Švelnios ir an- 
tiseptiškos putos sunaikina kvapsnius visose 
duobelėse — ir užlaiko jus Šviežius.

Laikykite duobeles grynas
Tos pačios švelnios, antiseptiškos putos 

yra stebėtinos odai. Išvalydamos duobeles, 
jos išvaizdas palaiko žibančiai šviesiomis ir 
aiškiomis. Padaro kad net žėri iš sveikatos. 
Lifebuoy taipgi saugo nuo ligų, nes naikina 
mikrobus.

Išvaizdas padaro sveikesnėms
Pramoksite mėgti Lifebuoy malonų, švarų 

kvepėjim.}, kuris sako, kad Lifebuoy gryni­
na. bet kuris pranyksta nuplovus. "Vartoki­
te Lifebuoy savaitę ir vartosite vis, gyveni­
mų. Nusipirkite šiandie.

kvortos atsiduodančio drėgnumo kas 24 va-
LEVER BROS. CO., CambrUrt, Mm.

CHICAGO, ILL.

Graičiunas Rodo Atgailos 
Ženklus

M rasų ‘’Bridgeporte,” po S. 
L. A. seimui truputis permai­
nų. Komunistai, kaipo prakišę 
medžiagos kohortas ant tautinin­
kų ; nes patys pasirodė žiopliais 
.trukšmadari'ais. “Naujieniečių” 
socialistų “istorijų” apie Lie­
tuves fašistus irgi niekas ne­
beklauso.

Net ir senis Graičiunas kaž­
kas keistai nutilo...

Anandien tenka užeiti pas ge 
rą tautininką N. C. Krukonį — 
jo įstaiga yra: 3251 So. Hal- 
sted St. — kur kasdien susiren­
ka visokių žmonių ir buna vi­
sokių pasikalbėjimų apie Lie­
tuvą. Randu ir Dr. Gnaičiuną 
ten atėjusį, kuris tuoj ir užve­
da kalbą 'apie Lietuvą ir... Vol­
demarą (tai čia pramaina: — 
šiaip tai jis daugiausiai kalba 
apie “Vienybę” ir Sirvydą). 
Ginčui įpusėjus, girdžiu Kruko- 
nis sako: — “žinai ką, dakta­
re: buk žmogumi, padaryk at­
gailą prieš visuomenę, kaipo pa 
klydęs Lietuvos sūnūs, ir stok 
į tautinį darbą, kaip pirmiaus 
dirbai.”

Graičiunas ant to nutilo, gal­
velę nuleidęs žemyn ir tarškin­

amas su lazdele į žemę, po 
kiek laiko atsiliepė, kad visi 
lietuviški laikraščiai jį ignoruo­
ją, nė jo raštų netalpiną; o 
jisai esąs — “savotiškai nusi­
statęs.”

Kai kurie Chicagiečiai sako, 
kad Dr. Graičiunas jau mesiąs 
komunistus, darysiąs 99-tą j į at 
sivertimą ir gryžšiąs pas tau­
tininkus. Al. A. Žalpis.

ja turėjo mišias užpirkus, tai 
visa draugija nuėjo bažnyčion, 
gražiai susėdo į suolus, žino­
ma, Lenkų (kunigas pagyrė, kad 
Lietuviai esą geri žmonės. Po- 
tam nudengė savo baltą vištą, 
kad 'Lietuviai Lenkus dar ge­
riau mylėtų. Vienas Lietuvis 
sako: “Kam tą vištą nudengė?”' 
O kitas sako ? “Tylėk, 'tai čia 
šventas dūkas!” O paskui, kaip 
šv. Jurgio D-ja turėjo mitingą 
tai nutarė Lenkų kunigui nu­
pirkti dovanų — laikrodį, už 
ką Lietuvius pagyręs. Tai sa­
kė, dar geriau pagirs.

Birželio 24 d. šv. Jurgio D- 
ja turėjo savo pikniką, kuris 
gerai pavyko ir draugijai li­
ko pelno apie 50 dolarių. Taj 
dabar vė'l Jurgio nariai nori 
nupirkti Lenkų kunigui kelnes; 
tai kunigui nereikėsią iš savo 
kišenės pirkti.

Atiduokit viską Lenkams! 
Jie Lietuvoje musų brolius žu­
do, 6 mes jiems čia dovanas 
didesnes pirkim. Valio Herki- 
mėrio Lietuviai! Laikas jau bu 
tų susiprasti, kas (įrangas, kas 
ne, ir kas yra musų tėvynės 
didžiausis priešas. Susipraskim, 
broliai, daugiau klaidų nedary­
ti. Vėjo Vaikas.

kreivų, plikių ir kurčių. Pro­
gramą jie turėjo labai prastą. 
Didžiuma dainininkų jau buvo 
apsiseilėję, girti. Seneliai ir be­
veik už ausų tąsėsi. Report,

taisyti įstatymo taisykles. Jų 
pastangomis, išdavimo komisija 
yra nusistačiusi žymiai paleng­
vinti medalių išdavimo taisyk­
les Amerikiečiams savanoriams 
ir praplėsti savanorio sąvoką.

Neužilgo L. L. S. Štabas pa­
siūlys savo projektą ir pagei­
daujamas įstatymo pataisas.

Į klausimus, ar gali buvę Lie­
tuvos Liuosybės Sargai gauti 
minimąjį medalį,, atsakome ai­
škiai — ne. Tam reikėjo Lietu­
vos ginklotose jėgose atitarnau 
ti. Bet dedama pastangų, kad 
visi pavyzdingi L. L. S. buvę
nariai gautų speciali Nepriklau 
somybes Medalį, kurį gaus visi 
savanoriai ir visi Lietuvai nusi­
pelnę asmens.

Visus savanorius pakartoti­
nai kviečiame užsiregistruoti į 
L. L. S. štabą, 233 Second St., 
Elizabeth, N. J., ir prašyti blan 
kų. Liet. Laisv. Sargų Stabas.

.......... BALTIMORE; “MDr
Sulenkėjęs Lietuvis Gavo 

Valdžios Darbą

Stanislovas Mikuckis, dar 
pirm 19 metų atvykęs iš Lietu­
vos, gavo prie vietos kalėjimo 
gvildžiaus (interpreterio) dar­
bą su $1500 metams algos.

Mikuckis gerai kalba lenkiš­
kai, lietuviškai, rusiškai, čekiš­
kai, serbiškai, vokiškai ir ang­
liškai — reiškia, moka 8 kalbas. 
Prie kalėjimo jisai patarnaus 
gvildendamas kalėjimo valdi­
ninkams kalbas ateivių, kurie 
čionai patenka (bus peršnekė- 
toju). N. S.

HERKIMER, N. Y.

Žinelės Iš Lietuvių Gyvenimo

Pas mus, kaip ir visur, dar­
bai eina vidutiniškai; tik mo­
terims darbų nėra. Dirbtuves 
dvi išvežė į Vakarus, kur vata 
auga.

Lietuvių čia yra nedaug, nes 
ir miestelis nedidelis. Daugu- 

• mas Lietuvių turi savus namus 
I nusipirkę ir gražiai gyvena. Tik 
viena 'bėda, kad Lietuviai netu- 

' ri savo bažnyčios. Tai daugu- 
I mas priguli prie Lenkų ir jiems 
bažnyčią užlaiko. Kad visi Lie­
tuviai atsimestų, tai Lenkai su- 
bankrutytų. Lenkų mažai yra, 
tik Lietuviai sulenkėję. Lietu­
vių yra apie šimtą šeimynų; 
lietuviškai namie su vaikais kai 
bančių dvidešimts suvirs, o dau 
giau, tai — lenkberniai. Tėvai

BAY ON NE JV. J. 
Nelaimės

Liepos 17 d. Stasys Malakau­
skas, važiuodamas automobi­
liu, suvažinėjo Constantine 
Bogdzul, 9 metų lankutį. Malla- 
kauskas suspėjo nelaimingąjį 
nuvežt dar gyvą j Bayonnės li­
goninę, bot už pusės valandos 
vaikas mirė. Sakoma, kaltė bu­
vusi iš vaiko pusės; vienok kai 
tinamasis turėjo užsi&tatyti $2,- 
500 ika teisimo.

LlfcpėS 18'd?4hfkafilš bfelflmhif 
dant Newark Bay, nuskendo Bo 
leslavas Marcinkus, 10 metų 
amžiaus. Tai jau trečia auka, 
šios yasaros sezono Newark 
Bay pakraščiuose.

J. Vaitkus.

WILKES BARRE, PA. 
Bobutė Sakė: Svietelis Šiandien 

Girtas...

“Laisvės” Reporteris labai 
meluoja aprašydamas šv. Tre­
jybės choro išvažiavimą pas 
Silkwood Lake ežerą Liepos' 8 
d. Buk programos jokios nebu­
vę, ir kai jis ten nusikraustęs, 
tai programą visi “pildę eže­
re” (maudęsis). '

Tikrenybėje choras, vedamas 
p. J. Staugaičio, gražiai sudai­
navo: “Važiavau dieną,” “Ant 
kalnelio,” “Mes be Vilniaus ne­
nurimsim” ir dar kitas daine­
les.

Žinoma, komunistui ant kru­
tinės gurguliavo, kad ten buvo 
lietuviškos daineslės, tai jis to 
nė neskaito programų.

Abeliai programas buvo gra­
žus ir daug publikos, ir visi iš­
važiavimu buvo patenkinti. 
Chore priguli gražus ir švarus 
jaunimas.

Ką tas komunistas rašė “Lai­
svėje”, tai galima rasit pritai­
kinti tik prie <pačių komunistų 
choro, kuris susideda iš šlubių,

CLIFFSIDE, N. J.
Važiuojam į “Vienybės” 

..Pikni^J,^ į

Į skaitlingą “Vienybes” pik­
niką ir mums tenka "garbės da­
lyvauti. Garbė tiems, kurie va­
žiuoja, bet dar daugiaus tiems, 
kurie organizuoja. Organizavi­
me daugiausiai darbuojasi p. 
L. Pocius, kiuris vienas surinko 
pilną busą gražios ir sveikos 
lietuviškos dvasios Lietuvius; 
Taipgi p. L. Pocius atstovaus 
piknike šv. Pranciškaus draugi­
ją, kuri įgalliavo atstovą liti.

Dar daug prisidėjo, prie šio 
darbo p. J. Karsokas, bet šis 
dalyvauti negalės iš tam tikrų 
priežasčių — išvažiuoja į Pitt­
ston, Pa.

Busas apleis Cliffside nuo 
Klubo kambarių Liepos. 29 d; 
Sekmadieny, nuo 1:45 vai. pp.; 
tad kurie esate užsiregistravę, 
malonėkit susirinkti anksčiau. 
Taipgi, jei kurie dar norėtų 
važiuoti, malonėkit taipgi atei­
ti, nes jei susidarys tani tikras* 
būrys, bus*pašauktas kitas bu­
sas.

Cliffside dalyvauja kaipo 
Cliffsidės Lietuviai ir šv.< Pran 
ciškaus drg. atstovas L. Bočius. • 
Klubas nedalyvaus, nes, sako, 
tas nesvarbu. Gerai vyručiai, 
kelkit Lietuvių ir Klubo vardą 
stikliuku^ Bravo, vyrai, kad žen 
giat 'atgal. Aš Busiu.

Tel. Mitchell 0656

V. ADOMAITIS
SU NIAUSI A S LIETUVIS 
GRABORIUS NEW JER

SEY VALSTIJOJ
Geras, malonus ir gražus 
patarnavimas nubudimo 

valandoje. 1
Reikale kreipkitės pas į

mane:
195 ADAMS STREET 

Newark, N. J.

M. M. SUKAS
' LIETUVIS ADVOKATAS
2433 E. Allegheny Avenue

PHILADELPHIA. PA.
Tel.: Regent 0648

Namų Tel.: Michigan 5751

Bell Phone Poplar 754*
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius — 
Geriausias patarnavimas, 

Daug metų patyrimo 
102S Mt. Vernen St.

Philadelphia, Pa.

Telefonu W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
WiUus Bam, Pjk

(2-roc lubos — lumbam nr- 19)

J. Kavaliauskas
LIETUVIS GRABORIUS ir 

BALSAMUOTOJAS
Užtikrinu, kad mano patarnavimas 
bus atatinkamiausias ir už prieina­
mu kaina. Nuliūdimom valandoje 
prašau šauktis prie manfs —

1439 So. 2nd Street
Philadelphia, Pa.
Tel. Bell. Oregon 5136

Key st on. Main 9669

nemoka gerai 'lenkiškai, vaikai 
— lietuviškai. Tai kokios pas 
mus naujienos. Lietuvių dova­
nos Lenkams nupirktos tokios: 
(Stacijos', knyga mišioms laiky­
ti, kryžiai apie bažnyčią nešti 
ir dalykai nupirkti pirmiau. Pe 
reitą metą vienas geras Lietu­
vis nupirko dovaną — Mari­
ją Sopulingą. Tai ir jo žmona 
Marijona su lenkberniu išvažia­
vo, nežinia kur. Tai dabar gy­
vena vienas. Nejauni žmonės, 
apie šešiasdešimts metų vienas 
ir kitas, — na, pasimetė.

Šįmet kai šv. Jurgio Draugi-

didžiausia lietuvių aptieka
Kas yra žmogaus amžinas priešas — 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 
bet ir j grabą paguldo. Bet ^ie, kurie var 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S,GOLD POWDERS (Mil- 
telius nuo šalčio?, jokių šalčių nebijot 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo 1
URBO LAX TABS (25 centai už skry- 
nutę) yra kai kanuolė prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų.

Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali- 
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVE, BROOKLYN* N Y 
Telephone Greenpoint 1411
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'GELEŽINIO VIltKfP 
SPORTO SĄJUNGA

per ilgus 
knimy na i 
nepaliaus 
reikalinga 
jaunimas

- Lietuvos gyvenimas'yrą taip 
Susidėjęs,1 kad dar 
mctU-motus^ pakol’ 
(Mavai ir Gcrmamai 
militarižavęsis, bus 
auklėti h* Liėturių
pusiau miiitarėje. dvaųjojė. To­
je dyapięj# Javnimas- auklėtas, 
buna įgyęę jiegalinės drąsos, iš 
tvermės, pasiryžimo didvyry- 
boa, ŪO4 fisbljojimo mirties. 
Vienu žiužiu — tai senovės 
Gpartanai.:; Rodos tuo kryps­
niu dabar čiS nauja Lietuvoje 
Sporto Sąjunga, apie karių 
šiaip skaitomo “Lietuvos Aido” 
hr. 128. Rašo:

Nepriklausomai begyvendami 
daug kartų gavotne pastebėti 
dauguAios musų apotro ir šiaip 
jaunimo organizacijų gyvenime 
pasireiškiantį chronišką vegeta- 
vimų, stoką energijos’ir, sklan­
dumo užsibrėžtąjį darbą bedir­
bant. Daugelis, jaunimo' orga- ; 
nizacijų neveiklumų, menką su­
siklausymą, ištižimą yra linkę

pateisinti stoka sugebančių va­
dų. Tačiau tai nėra svarbiau-' 
šii priežastis. Daug rimtesnė 
priežastis yra patys organiza­
cijų steigimo ir viduj o tvarky­
mosi netikę šabloniniai princi­
pai. Neliesdamas jauninto orga 
nizacijų viduje tvarkymosi šab­
lonų kritikas, čia ndriu primin­
ti daugelio pamirštų, tačiau 
taikintiną visonfe sporto ir daū 
gelio šiaip jauriifno organizaci­
jų valdymosi fartną, tokių for­
mų, kekių yra sumanę pavai­
toti nesenai išdygusios “Geleži­
nio Vilko” sporto sąjungos stei 
gėjai, butont — tvarkymus) ka­
riškais pagrindais.

Istorija yra be galo daug 
kartų j rodžiusi, kad stipriau­
sia ir lanksčiausia organizšci- 
cija yra kariumenė ir tos priva- 
čios organizacijos, kurios tve­
riasi ii* tvarkosi panašiais pa­
grindais. Gali kai kam toki! 
tvarkymosi forma atrodo kiek 
peršiunkšti, bet faktinai tų 
šiurkštumų tejaučia tik ištižė­
liai ir tinginiai, (deja, musų 
jaunimo tarpe taikių yra nemA-

LIET U VFU VIEŠBUTIS
Atsilankykite kur būriai Lietuviu 

atsilanko su reikalais
i geniausią Lietuvių užeigą NEW YORKE. 

Ūžlaikoni viešbuti del keleivių, pasitinkant ke- 
ieiviui ant stočių ir palydim, keliaujančius ant 
aivų, ar stočių, ten ir atgal.
* Tifeiplates pas mus — busite pilnai užganė* 

dįnti.* Taipgi patarnaujarri su automobiliais; 
delvvestuvių, krikštynų ir kirų pasi važini j imu. 

i Vežam į visus kraštus Amerikos ir Kanados.
Dar turime svetainę* tinkamą' dd vestuvių; 

susirinkimų, ir tam panašių sueigų:
■ /‘ Lietuviai, visados kreipkitės jpric savųjų, kur 
patarnavimas užtikrintas!

ZENON L. STRAOKAS
' r? < * CSat7rriinhas)

[49S Washington ^t^ New York City 
(Kanipas Spring St.) Pbonį: Walker 4335

ža), normaliems gi ir tvarkin­
giems žmonėms ji tėra tik malo 
ni.

“Geležinio -Vilko” sporto sų- j 
junga bene bus pirma Uėtuvo- 
je, pus i pinikus sau tokių vidujo 
tvarkymosi formų. Nors tvar­
kytis kariškais pagrindais dar 
nereiškia būti kariška organi­
zacija, tačiaus daugelis apie šių 
organizacijų nugirdusių vadina 
jų “kariška organizacijų.” Te- 
vadinie, kaip kam patinka.

Pasitikėjimas ir disciplina 
“G. V." sporto s-go j e stovi pir­
štoje vietoje. Iš tų dviejų šų- 
voku išeinant, pirmininkus pa­
keistų viršininkai, valdybas — 
štabai, rinkimus — skyrimai, 
balaavim'us — sprendimai ir 
patarimus — įsakymai. Spor­
to srityje kultivuojamos visos 
šakos, kaip 'koldktyvės taip ir 
individiualės, labiausiai lavinan­
čios drąsų. Drausmei įskiepyti 
vartojama kariška mankšta.

Ndrs sąjungos vadovybė yra 
'nusistačius pirmiausia žiūrėti 
ne kiekybės, bet kokybės, ta- 
čiaus per trumpų laikų “Gele­
žinio Vilko” sporto sųjungon 
jau yra įsirašę keli tūkstančiai
jaunuolių — vyrų (moterys — 
nopriimamos). Tai įrodo, kad 

[steigėjai , pasirinko teisingą 
kryptį, suteikdami sąjungai to­
kį antspalvį. Netolima ateitis 
įrodys, kad “G. V.” sporto s-ga 
ir kokybės atžvilgiu eik pirmyn 
tokiu pat tempu, kokiuo ji ei­
na kiekybės atžvilgiu.

Vilkas.

galėjo Rymų'; 2) 'p’ėr 4 min. 30 
sek. galy-ęs užgriebimu partery 
nugalėjo Jcrasas; 3) per 8 min. 
15 sek. pusiau nelson u Panko- 
i\as nugalėjo. Rymų; 4) per 7 
min. 10 sek., Jcrošas pusiau nei 
įspnų. nugalėjo Pankovą; 5) per 

| .2 min. 10 sek. Malkevičius nu­
galėjo Jerošų ir 6) per 15. min, 

’ Šimkus nug. Malkevičių, ši po^> 
ra buvo įdomiausia. P. Šimkus 
vikrus, stiprūs; ėiiergingas, bet 
ir Malkevičius (iš Zarasų, esąs 
n'ebylys) jam buvo rimtais part­
neris. Tai irgi labai vikrus, en­
ergingas ir šu iniciaityva vyras; 
Rungtynės ilgokai užtrukę ir 
nesiniatė kurio Aofs aiškios per 
svaros. Pats nugalėjimas yrA 
daugiau laimės'režultatAs, negu 
m akėjimo bei jėgos. Tai bent 
šį kartų' išrodė. Be to Malkevi­
čius jau buvo kiek pavargęs pir 
nianie susitikime su Jėrošu1. 
Kad tas tuW reikšmės, buvo 
matyti iš laisvų amerikoniškų 
imtynių; kurios po (o fvyko 
tarp Šimkaus ir Frėimčritd. 
Šimkus, jau aiškiai buvo maty­
ti, yra žymiai pavargęs.

Beje, amerikoniškos rungty­
nės yra įdomios tulo, kad |ei’džia 
daugiau Visokių1 galimumų ir 
reikalauja iš ristikų greito su- 
siorientAvimb įvairiose nėtikė- 
tošė situa'oijcis’e, tačiau žiauru­
mai (laužymas rankų, kojų, 
spaudimas ir tt.) ni'eku’ nėra 
pateismitmas; Geriau butų at­
mesti žiaurumfį — lai jėga, vi- 
knūtftoš, sumanumas pasirodo.

Šimkaus riistynės su Frei- 
montu tęsėsi 20 min. ibė per­
traukos ir pasibaigė be rezul­
tatų. Freinioritas taipgi geras 
riotikas. -

šiame turnyre Šimkus gavo 
geriausio Liėtuvos' ris tiko Var­
dų ir ,pirmą prizą, Malkevičius 
antrą prikų ir Jerošas trečią 
prizą. — Liėt. žifitffs.

kiąmos ristynčs Gųnsono ir Sar 
paliaus, šios ristynės ytįn bus 
svarbios ir įdomios, nes pasku- 
tlnianff susikabinime Brookly- 
n'o, kur Gansonas laimėjo ant 
Sarpaliaus, pas>tarasi's sakė, jog 
jis tą vakarą' buvo susirgęs ir 
todėl pralaimėjo. Dabar Sarpa- 
jlius yra geroje sveikatoje ir 
gerai iŠsjitrcmiiravęs ir todėl bus 
galima matyti wr ištikto Gan- 
son'as ėmęsis su nėsveikū žmo­
gum A? nė. Aipkrt ristyriių, dar 
bus ir dauigiau dalykų', kurie 
žiurėtoj us sudotnins ir pra’links 
mhiŠ.

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J. O. S.

AMERIKONŲ RISTYNĖS 
LIETUVOJE

lietuviai Aplink Euro­
pą MOTORCIKLIAIS

VISI 
SUTINKA

NORS politiškam, ekondiniškam, tautiškam ir darbininku 
klausime lietuvių' nndmončs skirtingds ir nesutinka, bet 
kaslink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nčra partijos, nes 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli ruliyt 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN’S 
CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO 
po 15 centų, ui faktas,— p, S. REIKAUSKAŠ, 214 Schuylklill Av.t She­
nandoah, Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentais pasekmingai pardavi­
nėja. Rašo *'Jųs cigarai labai patinka ir visi juos giria.”

JOHN T. VAITEKŪNAS, 670 N. Main St, Brockton, Mass., jau 
penktas metas pardavinėja ir nuolatos i savo didelę krautuvę gabena.

J. BALSEVIČIAI 51 Sheridan St, Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. 
MEŠKIUNĄS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 
NATKEVIČIUS, 41 Green St* Waterbury( Conn., rašo: "J. Naujoke, nu­
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St, jus cigarų, ui jie man 
labai patinka ir kostumeriai mano kUutuvčs1 juos giria.”

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba 
ir rašo, dfkavodami už iidirbimų genį dgkrų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 
savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpaminčtais vardais Cigarų Resto- 
racijose, Užeigose, Storuose, Klubuose i? pas Barbenus, kad persitikrintų ir už 
laikytų tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam per 
paštą ir Ičšas apmokame, o rukysit ir džiaugsite. — Adresuokit —

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
267 DIVISION'AV„ BROOKLYN; N. Y.

Kaunas, Liepos 7 d. — Vakar 
! nuėsto sode įvykusios ristynės 

tuo buvo įdomios, kad jose da­
lyvavo tiktai lidtuiviškos jėgos, 

..kurių tarpe du Amerikos Lie­
tuviai — Šimkus ir Freimontas.

. Susitiko 6 poros; rezultatai 
!šie: 1) per 6 min. paradu prieš 
dvigubą nelsoną Kaminskas nu-

| LAISNIUOTA 
^LIETUVIŠKA AKUSERKA^

žodžių Studija. Vartok žodį 
tris kartus ir jį išmoksi. Pa­
daugink savo žodyną, kasdien 
išmokdamas po naują žodį.

antsniegis — first fall of 
show. “Paprastai rudeny buna 
bent keli antsniegiai (šviežios 
pasnigos), bet jie heilgai pa­
stovi, — iki jau šalčiai gerai 
suremia.”

dhtšpaudds — seal.
antstolis — police commis­

sioner; tardomasis —, the ex­
amining maigistratle; tėisnto —, 
the couht ushėr.

dntštovaš — bvėrsėėr. Tik 
dvaruose seniaūis būdavo rėi- 
kaTi’rigi antstovAi, kad prižiūrė­
tų laiikūose darbininkus. Arty- 
žodės: .tijūnas, urėdas, aintžiu- 
rovas, peržiiirovas, žvAlgoVas, 
lahkdva’s, nUirodovas, reikalvė- 
dys, meistras, patsai, valdovas.

adtkarti — to flap on.
. antsverti — .C6 suspend. “Su- 
dėjo savo' knygas į sumkas 
(tarbas), antsvėrė ant asilo ir 
tuomi varinas, iškeliavo mies­
tan dar augštesnių mokslų ra­
gauti.” Artyžodės: antkarti, pa 
karti, ikabaidžiuoti, prikabinti, 
pakabinti.

K.

Mafijona Tamkienė 
138-31 Lloyd Road 

Jamaica, L. I.
Tarpe Liberty ir 101st Avės. 

Kampas Van Wyck Blvd.
Te/.: Rtpiibllc 6233

Kaip privažiuotiCanarsict treinu 
iki Atlantic Avė.; imti City Line 
treiną ir važiuoti iki Lcffert A ve. 
Paimti liberty Ave karą ir važiuo­
ti iki Lloyd Rd.

S

MILIONO DOLARIŲ SALĖ
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GRAŽUS
MOD'S RNIS<1
K A M B A R I

SUSIRINKIMAMS?
t.

4TAGG 7J9Ž>'

PUI KIAUSI A BROOKLYNE VIETA
Balihms, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncertams ir Banketams.
Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gatw pilnas informacijai pat—

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
TIm 41,000.000 Ball Rooni

318 &RAND STREET cčė Ha»«ney« si. BROOKLYN, N. Y.
S

(75

TEL.: 2320 ČREENPOINT

JUOZAS GARŠVA
-.CRABORIUS.-

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: išbalsaiifuoja' ir laidoja mirusius ant visokių kapinių. 
Pagrabus paruošia nuo papraičiausių iki prakilniausių. Parsamdo karietai 

laidotuvčms, vesel i joms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

t£l.: CUMBERiLaND 7867

M

Viriui Mini tail Reikęldit Kreipkitie Pai Manė, o Buiit Užganidinti
(ZX

231 Bedford Ave. ofisai 264 Front Street

BROOKLYN, NEW YORK
i—t Q F I S a'I

Kaitrias, IJępos 6 d. — Perei­
tą Pirmadienį išvažiavo motor- 
cikliais p. VI'. Matulka h* bale­
to šokėjas,''p. J. Vasiliauskas. 
Jie važiuoju per Karaliaučių, 
Berliną, ' Mmrcheną, Paryžių, 
Barcelona, Romą ir per Vienna 
atgal Kaunan. Kelionėje mano­
ma padaryti apie 8,000 kilo­
metrų.

Trečiadienio rytą musų eks­
kursantai1 pribuvo Karaliaučiun 
kur juos sutiko Vokietijos spot 
tinirikai. Vakar rytą jiė , išva­
žiavo Berlynan.

KULTUROS ŽINIOS

Kaunas. Spalių 1 d. Kaune 
pradės eiti savaitinis meno kri­
tikos žurnalas — “Meno Kul­
tūra.” Pagrindinis žurnalo tik­
slas': ugdyti ir po(puliarizuoti 
meno gamybą (Lietuvoj ė.

PAŽYMĖJIMAS 237

1928 m. Birželio 15 d. nuo L. 
M. G. D. iš Brooklyno gauta 
■aukų šimtas litų. Varde našlai­
čių, tariu ačiū. Geraširdžių tau­
tiečių iš toliaus prašome musų 
neužmiršti.
Našlaičių “Patiekos” Dr-jos 

Pirmininkas — P. Kriukelis

Kaunas. Moterų dvisdvailiriis 
laikraštis — “Namai ir Mote­
ris,” skaitomas per radio, vasa­
ros atostogų metu nebus skai­
tomas. Sekantis laikraščio 3 nr. 
išeis Rugpjūčio pabaigoj. Lai­
kraščio redagavimą deltai išva- 
žiavim'o iš Kauno perduodu Lie 
tavos Moterų Augštųjį Mokslą Į 
Baigusiųjų Sąjungai.

J. Narutavičienė.

AMERIKOS LIETUVIŲ KO­
MITETO SPORTO 

RUNGTYNĖS

Kaunas. Nuo šeštadienio, Lie 
pos 7 d. prasideda didelis Grai- 
ko-Romėnų imtynių čempiona­
tas Pabaltijos čempiono vardui 
įgyti dalyvaujant Amerikos Lie 
tuvių, Estų, Latvių, Vokiečių 
ir kt. čampionams. Kasdien ri­
sis po 3—4 poras. Be to didelis 
divertismentas, dalyvaujant pir 
mai balerinai A. Nikolajevai, 
baletmeisteriui E. Pileviekiui ir 
lietuviška miniatura. Rungty­
nės organizuotos Amerikos Lie- 
tuvių komiteto.

Hanson ir sarpaliaus 
ieiSTt^£'šį ui LiETUPiŲ 

DRUTUOL1Ų GARBŲ

! Nedėltcj, Liepos 29 d. T. 
Ni'auros Darže, Brunswick, 0- 
hlo, įvyks garsios ir senai lau-

Redakcijos Atsakymai
Vaidelučiui (Zapišky>: — 

Laiškas ir 25 eilių kūrinėliai 
imus pasiekė. Labai ačiū! Kai­
po Amerikoje buvusio, atsimini 
mai. “Vienybės” mums labai 
brangus. Taipgi gerbiame už 
bendravimą- tautinėse idėjose, 
kitkas — laišku.

Ten Buvusiam (Sqrantone): 
■— Mes j'au esanto dažnokai at­
sakymuose nurodę, kad žinutes 
suvėluoja del vietos stokos.

A. J. Banišauskui: — Atleisi­
te, kad del stokos vietos turime 
žinutes trumpinti. Todėl, kad ir 
rašinėjant, jos butų gana trum­
pos.

LIEPOS (JULY) 26 /),»

KUNDROTO TREJANKA ARBA TOK 
DEVYNERIOS

Trcjanka susideda iš 27 įvairių augalų, kurių gydymo m 
tybčs pasiekia augščiausį laipsnį gydymo srityje,

Trcjanka buvo, yra ir bus vienintelė Liotuviiiti pamiji 
(vaistas visoms ligonis). — Trcjanka sutaisyta pagal jrodpaH 
atlieka savo tikslą. — Trcjanka gydo visokias skilvio 
malimą, gumbą, šonų, krutinės ir nugaros dieglius, sunkmą 
ant krutinės ir įvairias ligas. Pataiso apetitą ir iš eilės psdui4| 1 
energiško veiklumo. Jos vertybė yra neapkainuojama a» 
gaus sveikatai.

Jei negaliuojate, tai nusipirkit Kundroto Trcjankoiiirpt 
sitikrinkit jos vertybe. Kaina už dėžutę 75c. su prsiuntimuBl

Reikale kreipkitės ypatįškai ar per paštą pas Seniau^ 
Lietuvių Vaistinyčią (Aptieką)

PETRAS KUNDROTĄ, PH.G. 
. VAISTININKAS

229^ BEDFORD A VE., BROOKLYN, N. L
Kampas North 4th Street

Ttl.: Greenpoint 2017, 2360, 3514. ’

54 Maujer St, TEL.: STAGG 6533 B’Klyn,HI

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS, «▼.

JEIGU NORI BŪTI SVEIKU
IR STIPRIU, VALGYK

VARPO
Keptuvei

LOTU SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKI? TUŠČIAIS SAVO LOT$ 

NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURFTl '
Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant Jiifi.lP' 
tų Brooklyno ir New Yorko apielinkėse visokio did®’ 
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiauš negn ka^luM. 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisėm1 $ 
nūs namus už prieinamų kainų, padarom kaip naūjm 

Reikalų turint, minėtais dalykais kreipkitw 
tiškai ar per telefonų, o susitaikysim prieinama kaiw.

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST., RICHMOND HILL, L L 

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

RESTAURANTAS

65-23 Grand Ave. Maspeth, L /•

pinam*

▼iiokiemi
I v > ž 1- 

Ka- 
nanjaniloa

Naujoj Puikiausioj Fotografiją 
Galerijoj Padaro Gražiausiai 

PAVEIKSLUS
Rapolas Krachas 

FOTOGRAFAS

Gaminame Lietnviikui, Ruillkui, Vokilkn, taipgi ir Angliikoi 
▼algins. Koris nors syk} pribona pas mos ant pietų, tas paii- ■ 

lieka visados musų kostumieriu, nes skaniausi valgiai 
Ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAUULĖNAS
802 Washington Street, New York City, N. Y.

AMANAS TAČILAUSKAS 
S,v i n i n k at 

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė 
čia galite gauti tinkamus' valgius, gerai pagaminrui ir iįž prieinamil 
kainą. Taip pat parirendavoti svetainę susirinkimams, vestuvėms M 
kitokioms apeigoms.

999 GRAND 3TREET, BROOKLYN. N. Y.
Telefonas Stagg 3922)

Tel. Greenpoint 7831 

LIAUKI!S FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra visada, 

dieną ar naktį, h^ra skirtumo.
Siuomi pranešu, 
kad ir automo­
bilius 
dau del vestu­
vių, šermenų ir 
taip v' 
p a e 1 
nčjimams. 
rai 
mados.

Reikale kreip- 
kicle sekančiu 
adresu:

214 Bedford Avenue
(tarpi N. 5th ir N. 6tb gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

Te!.: Juniper 7646.
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JAU GALIME ŽINOTI KOKIOS LIETUVIŠKOS
- .< KNYGOS IŠEINA

Sį metų pradėjo eiti dvimė- 
česinio žurnalo pavydaJe senai 
pageidautos “Bibliografijos ži­
nios.” Leis jas žinomas k ope­
ra, t y va s “Spaudos Fondas” Kau 
ne.
' Kaip matyti iš redakcijos žo­
džio, jos turi du tikslu: 1) tik­
sliai rcgistrtioti visus Lietuviui 
kalba išeinančius spausdjnius, 
krdžiamus Lietuvoj if-' kitur; 
2) varyti lietuviškos knygos

propogandą, objekitiviškai, riė- 
partiviškai recenzuojant ir in- 
formuojaint apie teigiamais kny 
gų puses. Pirmąjį darbą atlie­
ka Universiteto Bibliografijos 
Instituto (priežiūrojfe majoras 
A. Ružancovas (gudas), kariu- 
menės bibliatekoriųs. Antrąjį 
uždavinį atlieka Univors. Bib­
liotekos vedėjas prof. V. Bir­
žiška, Vinco Kudirkos skaityk­
los vedėjas V. Ruzgas, pAgėl-

KMUK

SI

bint studentams Kisinui ir Mer 
keliui. Priimaimos talpinimui re 
cenzljų skyriuje įvairiausių 
knygų recenzijos — 2 egzem­
plioriuose. Tarpe kiliko prašo­
ma pranešti savo ir kitų žino­
mus slapyvardžius, vartotus 
spaudos draudimo Laiku. Ant­
rašas: “Bibliografijos žinių” re 
d akcijai, Universiteto Bibliote­
ka, Kalnų g. 27 Nr. Kaunas, 
Lithuania.

Prisiųstuoju man 2 pirmUo-

šita nauja būda valgyti pieną
“cream jam” jie vadina

ERY 1
B’KIynĄ'l

I /ON BRAND Condensed Milk 
užteptas ant duonos—kaip vai­

kai myli šitokią “cream jam”, kaip 
jie vadinai Nes visi jaunuoliai turi 
darni saldumui — galima sakyti jų 
visa.burna pilna tokių dantų.

Troškimas cukraus pas juos pri­
gimtas. Veiklus berniukas ar mer­
gaite sudegina daug energijos per 
dieną o cukrus greitai pripildo iš- 
ailvoią.

Suprantame, jus norite tą saldu­
mu troškimą patenkinti jiems svei­

kų būdu. Štai kodėl jus džiaugia­
tės duoti jūsų vaikams “crėam 
jam”. Nes tai yra tikras maistas, 
kurio budaVotojas ir energijos ga­
mintojas.

Lion Brand Condcsėd Milk yra 
niekas kitas kaip gryniausias ir sme 
taniausias pienas,— ekstra riebus ir 
maištingas todėl kad iš jo tiek daug 
vandens išimta — ir puikiausias 
grynas cukrus. Tepkite storai. Duo­
kite jaunimui tiek kiek jis nori. 
Gaukite jiems jo Šiandie.

ARB1I!

D LOTU/ 
rURITl'
iU8 ant jūsų lo- 
e visokio dido- 
negu kas kitu

į. Taisom* 
m kaip naojw. 
kreipkitės ypa* 
'ieinaiha* kaina.

r H ERS
HILL, L L 

U54.

TAS
gi ir Angliukui 
ietų, tas pati- ■ 
uri valgiai

NAS
City, N. K

>j Fotografiją 
» Gražiausiai 
SLUS
rach’as

:afas
Maspeth, L L 

i 7646.

AS

k. Svetainė
ir už prieinami
i. vesiu v tau bei

*N, N. Y.

VTAW BRANDM 1 XX IN CONDENSED

TAUPYKITE LEIBELIUS

DYKA/ pas jūsų kraut uvninką — nauja Viri­
mo Knyga skanių užsigardžiavimų parašyta 
Mis: Josephine Ware iš Ware School of Tea 
Room Management. Joje yra taipgi 14 speci­
alių valgių mažiems. Gaukite vieną savo gro- 
urniįr.

MIJbK

BUCERNĖ . Į 
HUMBOLDT PROVISION CO, INC.
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg if Teh Eyck St.)t | 

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) |
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME |
PIRMOS KLESOS Mfi>V g

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir
Įvairios Paukštienos. — Tai p pat Rūkytų Mėstį. Gėriau- g 
šių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie- E 
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę E 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskai
(Savininkai) E

ju numeriu turi po 32 ptišia- • 
piu. Minimos vien pernai ir šį­
met išleistosios knygos, suskirs­
čius į 10 skyrių; Bendras, Fi­
losofo j a, Tikyba ir tt. 2 N-ry 
paduota Šiaulių eipaudos apžval 
gia 1919-1927 m.

Įgaliotas rinkit! Universitetui 
knygas — Visuomis.

Šeimininkėms Patarimai
Snielbiiuoti Kopusiai

Kopūstai, kaip tankiai girdi­
me, yra viena iš naiulingiaUšių 
daržovių, nes galima įvairiais 
budais vartoti, keptus ir ža­
lius, salo<tbms ir kaiipo daržo­
vę. Jeigu tinkama'i iškepti arba 
žali vartojami, turi savaime 
naudinigus vitaminus. “Dviejų- 
mincBtiį-kopustai” yra tanku­
mas buidaB ipagamurti šitą dar- 

IžoVį. — Vartok:
I 1 kvortą kopūstų, smalkiai
I sup j austytų,

1 pantę karšto pienę
! įpusę šąufkštuko druskos

Pusantro šauikštuko cukraus 
jeigu pageidaujama

1 šaukšitą miltų
1 šaukštą sviesto
1 puoduką Smetonos
Įdėk smulkiai sukapotus ko­

pūstus į karštą pieną, kuria­
me įdėta druska ir cukrus (jei­
gu pageidaujama), ir tegul per 
dvi minutes -paverida. Maišyk, 
kad prie puodo nepriliiptų. Su­
maišyk sviestą su miltais; įpilk 
Smetoną, ir tame mišinyje į- 
dėk karštus kopūstus; virk pa­
kol sutinstąs. Kopūstai neturi 
visiškai suminkštėti.

Itališkai Keptos Ryžėš

Sumaišyk keturis puodukus 
virintų ryžių su trim-ketvirta- 
daliais puoduko supjaustyto su 
rio, pusę puoduko sukapoto pi­
mento, pusantro puoduko tomei 
čių sunkos, 2 šaukštuku drus­
kos ir aštuntą dalį šaukštuko 
pipirų, ir įpilk į kepamą toriel- 
ką. įdėjus viską j torielką ant 
viršaus užpilk tomeiites, .nuo ku 
rių sunka numienuota. Kept 
pėr 20 mi'nutų vidutiniškame 
pečiuje ir ant stalo dėk karš­
tus. • F. L. /. S.

F. YOČIS, Mgr.
60-43 Perry Avenue

(ties Clermont avė.) 
Tel.: JUNIPER 6703

MASPETH. NEW YORK

TRU-VALUE TAILORING CO.
SIUVAM ant užsakymo ir laikom 
GATAVŲ vyriškų siutų ir kelinių 
MADOS naujausios, gražiai priderinam 
SIUTUS, Tapkotus, Overkotus, ir t. t.

.. TAVORAS geras, drūtas, visokios rųšies.
KAINA kiekvienam prieinama.
GARANTIJA: daug metų esame žinomi.

LAI MES BŪNAM JŪSŲ ŠEIMYNOS KRIAUČIAI 
Beje: taipgi perdirbam, taisom, Vatom ir prostnam

Firmos Vedėjai:
" " K. C. BRUSACK, Mgr.

66-10 Grand Avenue',
(ties banką j

Tel.: NEWTOWN 2807

MOLLANH 1 JamericalineW 
I Tiesus trumpas kelias per Roterda- g 

m’ą į ir iš visų dalių
LIETUVOS |

Laivai kas savaitę 9

Ncpriligstami patogumai 9 
Mes prigelbstime gauti reikalingus ® 
dokumentus . (affidavits). Musų g 
žmonės sutvarko visas smulkmenas, S 
ir keleiviams rupinamenasi nuo pra- g 
dzios kelio iki pabaigos.

Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun- S 
į Čiamas paprašius. S

itezarvavimui ir informacijų dėlei » 
rašyk bile vietiniam agentui, arba: S

HOLLAND AMERICA LINE g 
24 State Street, New York g

ifJrJĘlprTl

Tel. Stagg 0783 Notary Public

Juozas Levandauckas
GRABORIUS

Patarnauju visiems be Skirtumo, parsamdau autb- 
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikitynomš 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

Uhi&i Avcniie, Ėfėoklyzr, Y.

Florence Easton, 
Metropolitan Opera Co. garsioji sopranas

\ /r-S TOASTED”y J

Puikiausias tabakas—“It’s Toasted”—plačiai 
supjaustytas—nei jokių dulkių—visi nešva­
rumai prašalinti—kvapsnys pagerintas.

It’s toasted
Nei Jokio Gerklės Erzinimo — Nei Jokio Kosulio.

I IR IS 

LIETUVOS 
PER HAMBURGĄ 

mėgiamais musų laivais 
MSW TORK, AUKRT BAU1N, 

BAMBUHG, DEUTSCHLAND, 
RMO1UTE, nZLZANCS, 

— - cuvblAnd, 
KWS«TraAUA, rauaiMGIA 

neprilygstamas patarnavimas ir 
valgiai visose klesose

jL JT IŠ N. York į Kati- 
y ii 2 ną ir Atgal (pridč . * 
Liijoj ,l,s ? ie*i‘iIaL-

• sus) 3-čia klčsa.

jriunfciame grei- 
tai — pigiai

Del sugrįžimo leidimų ir ki­
tų informacijų klauskit pas 

vietos agentus arba pas:

Hamburg-American Line
39 Broadway New York

I
Skaityk ir platink

“VIENYBE"

“Naktis Svajonėms 
Papuošta”

Antano Vanagaičio: Tinka dai­
nuoti dviem balsam arba solo

Kaina su prisiuntimu ___ 60c.
Adresuokite:

“VIENYBE”
193 Grand st., B’klyn, N. Y.

garsinkitės “Vienybėj
PASITARKITE SU DR. ŽlUS SOCIALISTU

Skaitykit ir Platinkit 
“Vienybę”

SPECIALIS GYDYMAS aitrių ir įsisene- 
jusiu nervų ir odos ligų, czccma, odos' išbė­
rimų, isisenejusio kataro ir žaizdų, išputu- 

r |S’U liaukų, raumatizmbį ‘' Sciatica, strėnų 
skaudėjimo, Icvaitulio, krutinės, plaučių ligų, 

> vidurių, žarnų ir kitų lijų. 1
l^lANO KAINOS PRIEINAMOS. Nekaipuoš nieko pasi­
tarti su Dr. Zins del patikėtino moderniško' gydymo, patenki­
namo ir greito pasisekimo. Aš galiu’ pagelbėti. Kraujo spali- 
dimo ir kitoki kvotimai. X-spinduliai. Serumai ir vakcina),*

PASITARIMAS IR IŠTYRIMAS 
DYKAI

PR. ZIHŠ
Spečiališfas 2S mėtų' įiafyrimo

110EAST16thST.N.Y.
■■ Tarpe 4th Avr, ir Irvinįf Plato * 

Valandos': 9 iŠ ryto iki 8 vakaro. 
Nedčliomis: 9 iki" 4 po pietų,



e VIENYBE LIEPOS (JULY) '26 D, IRį

rtNIKHeS METINIS "VIENYBES" PIKNIKAS ATSIBUS
t—.r ■—----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- — ——  —————

IB

j j Brooklyno ir Apylinkės Žinios
» a “Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Gre<Greenpoint 2427

■

•ATEINA LINKSMAS 
[SEKMADIENIS

* . ■ • > 8 J >
h Liepos 29 d. jau prisiartino, 
ųšį Sekmaidienj apylinkė 
^ruošiasi į “Vienybės” Metinį 
•Pikniką, kuris -įvyksta Klas- 
^čiaus Parke.

Nors pas Lietuvius namuose 
visur matytis ant kalendorių ta 
diena pasižymėta: 'Busiu Ir 
Aš!”, bot dar sykį primenama 

■tiems, kurie tik nesenai kalen­
dorius įsigijo ir dar nesuspėjo 
ar užmiršo pasižymėti.

Perskaitęs šį pranešimą — 
Brolau ar Sesuo — brėžk šituos 
žodžius: ncarn:
i‘ Liepos 29 d. ateinantį Sekma-1 Cliffs! 
dienį nuo 2 vai. pa pietų einu'Pcnnsy

cš ir mano mylimoji į "Vieny­
bės*’ Metinį Pikniką, Klasčiaus 
Parke. Ar bus karšta, ar ant 
dangaus stumdysis debesėliai — 
N ever main! — Busim ir tiek!

Ir ištikro: Klasčiaus Parke 
gražu perdien praleisti laiką; 
jeigu būna karšta, tai po žalių 
medžių ūksmėmis, o jei prade­
da lietus — tai keletas tūkstan­
čių žmonių lengvai telpa erčio­
se Klasčiaus svetainės salėse.

Tad — visi į pikniką! Gauna­
ma žinių, kad pribus linksmų 
viešnių ir svečių iš aiplinkės * kalbėtojai, kuriuos čia iš eilės 
miestų, kaip: Jersey City, Ho­
boken, Bayonne, Harrison,
Kearny, Newark, Elizabeth,

tide ir^'kitų. Tikimasi iš 
Pcnnsylvanijos ir Connecticut©.

DAR NUO TAUTININKŲ 
KLUBO IŠVAŽIAVIMO

Pereito Sekmadienio išvažiava 
mas Forest Panke, 'kur ap vaik­
štinėta 6-ių metu sukaktuvės 
nuo Amerikos pripažinimo Lie­
tuvos, padarė gilaus įspūdžio 
Brookljmo ir apylinkės visuo­
menėje. čionai nors trumpai, 
del stokes vietos, pažymėsime 
buvusį išvažiavime programą.

Didesnę dalį programos su­
darė nuo įvairių organizacijų

Gijas prikvietęs, šiandien džiau­
giasi tokiu skaitlingu organi­
zacijų dailyvavimu. šio Klubo 
principai yra — tyra tautybė, 
mylėjimas to krašto kuriame 
gyvename, gerbimas žvaigždė­
tos ir trispalvės vėliavų, skleidi 
mas mokslo ir pažangos, kovoji 
mas prieš tuos nešvarius gai­
valus, kurie (keikia savo motiną, 
demoralizuoja Lietuvius ir viso 
kiais budais Lietuvių vardą že­
mina.

3. K. Strumskis: kalbėjo S.a 
L. A. 38 kp. varde, pareikš­
damas, kaip svarbi yra rimtų 
Lietuvių kova prieš Maskvos 
agentus, kurie tyko užgrobti S. 
L. A. turtą.

4. P. Sunkuris: prakalba gra­
žų atsinešimą į šios dienos tik­
slą, kaipo atstovas nuo Lietu- 
vdų Neprigulmingo Klubo.

5. Šv. Jurgio par. choras, ve­
damas p. Jono Brundzos, pir­

DIDELIS METINIS PIKNIKAS
RENGIA LIETUVIU NEPRIGULMINGAS KLUBAS 

{vyks Subatoj, Liepos-July 28 d., 1928 m. 
Parkas bus atdaras nuo J vai. šokiai nuo 6 valandos 

klAščiaus clinton parke
RUST STREET, tarp* Maspcth ir Betts Avenues. MASPETH. NEW YORK 
MUZIKANTAI CRIES LIETUVĮSKŲS LR AMERIKONIŠKUS ŠOKIUS 

ĮŽANGA — 50 CENTŲ
VAŽIUOJANT Į PARKA paimkit Flushing Ave. arba Grand Street karą ir islip- 

kit ant Rust Street, Maspeth.,N. Y.
Klubo buveint; L. I. C., 269 Front Street, Brooklyn, Ncic York

■ ir pažymėsim.
1. J. Ginkus vedė programą 

ir pirmiausiai pasakė prakal- 
bėlę, pažymėdamas svarbą pa­
minėjimo Lietuvos pripažini­
mui.

2. J. O. Sirvydas kalbėjo nuo 
A. L. T. Klubo ir SLA. 250 kp.: 
Šiandien mes sveikindami Ame­
riką už pripažinimą Lietuvos, 
parodome savo dėkingumą ir 
džentelmeniškumą. Mums galiu 
gos Amerikos užtarimas bus vi­
sados, o ypač dabar reikalingas 
kada Tautų Sąjunga kėsinasi 
Vilniaus klausimą užsmaugti. 
Tautininkų Klubas, ši išvažiavi­
mą surengęs ir kitas organiza-

vičius): (flustovas nuo Lietuvių 
Jaunų Vyrų Draugijos, kalba 
Anglų kalboje. Nurodo svarbą 
Lietuviams rūpintis ir šio kraš­
to, nevien Lietuvos, politika. Sa 
ko: reikia mylėti ir Lietuva, 
bet Čionai mus verčia pats gy­
venimas domėtis šio krašto po­
litika. Pagyrė jaunimą, kuris 
kad ir Anglų kalboje, bet rū­
pinasi Lietuvių reikalais.

8. P. Bagočiunas: reiškia prie 
lankumo šios dienos tikslui kai 
po atstovas nuo žinomos patrio 
tingos Šv. Vincento Dr-jos.

9. P. Kulis: gražiai prakalba 
nuo “Vienybės” Bendrovės, pa­
brėždamas, kad šis laiki'aštis, šį 
met eidamas 42-rus metus vis 
tebėra Amerikos Lietuvių tvir­
tovė ėjimui pirmyn ir prie ge­
rovės.

10. Vytautas Sirvydas: kalba 
varde T. M. D. 3-čios kuopos, 
pabrėždamas šios kultūringos 1

ko.
12. Pirai. Ginkuls uždaro pro­

gramą ir paskelbia lenktynes. 
Tuo programa užsibaigia.

Dar kelis žodžiuis paliekam sc 
kančiam “V-bės” num.

T«L Green point 4428

minusia sugieda Amerikos hym ' draugijos ilgametę darbuotę ir 
na, paskui šias daineles: “Mes kviečia visuomenę prie jos dė-ną, 
be Vilniaus nenurimsim,” “Mo- 

|tuš Motuše,” “Tekėjo saulelė,” 
“Nuo putino,' nuo avietės.” Ant 
galo sugiedojo Lietuvos hymną 
“Lietuva, Tėvynė musų.” Nors 
dainininkų nedaug buvo, vienok 
choras sudainavo jausmingai ir 
gyvai.

6. J. O. Sirvydas: perskaitė 
teikstą pasveikinimo Prezidentui 
Coolidge. Išvažiavimas į 500 
žmonių priėmė sveikinimą vien­
balsiai (tekstas tilpo per. “V- 
bės” n-ry).

7. Adv. J. R. Urevich (Jure-

tis, nes ji leidžia gražias moks­
liškas knygas.

11. P. Bukšnaitis: kalba apie 
savo įspūdžius įgytus Lietuvo­
je. Pasako, kaip paprastai, ne­
mažai anekdotų ir aipipiešia Lie 
tuvą ir jos būklę. Po ilgokos 
kalbos jam buvo duodami klau­
simai. Vienas klausia: “O kaip 
ten Lietuvoje einasi darbinin­
kams?” p. Bukšnaitis atsako: 
“Tie kurie

BUTĖNAS VĖL 
REKORDUOSE

Lietuvos Operos artistas, p. 
Jonas Butėnas, šdomis dieno­
mis įdainavo į Columbia kom­
panijos rekordus šias daineles: 
1) Fordukas — 1 dalis, 2) For- 
dukas — 2 dalis, 3) Močiute šir 
dele — Žilevičiaus, 4) Ispanė, 
5) Pamylėjau vakar ir 6) Jo­
jau dieną.

Kitą savaitę p. Butėnas ve­
da pasitarimus įdainuoti į 
Brunswick kompanijos New 
Yorke rekordus.

šiomis dienomis p. Butėnas 
vyksta Philadelphijon, kur tu­
rės Civic Operoje “audicają,” t. 
y. pavyzdinius padainavimus. 
Ateity p. Butėnas mano su šia 
opera užmegsti santykių.

Kada p. Butėnas sekamam 
operos sezonui išvyks Lietu­
von, tuo tarpu dar nėra galu­
tinai apsisvarstęs.

Dr. John Waluk
Valandos: ;

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nfdfliomii pagal tuntarim^

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

g
Tel.: Mansfield 9119

Dr. Ed. W. Žukauskas
1114 Foster Avenue 

BROOKLYN, NEW YORK 

VALANDOS:—
1—2 P. M.
6—8 p. M.

NEDCLIOMS PAGAL SUTARTI

Kaip Privažiuoti: — Franklin At. 
karu persimainyt ant Park Ciidt 
and Smith St. karo. Važiiiojul 
Brighton Beach Linija Usčikit ant 

Newkrik Avenue.

,Tri. 0595 Greenpoint.

DAKTARAS

nori dirbti, tai turi 
labai daug darbo; o kurie ne­
nori 'dirbti, tie — važiuoja į 
V'arnius.” Tas padarė daug juo I

 ^Sveikatos Kultūra”
Senai lauktas lietuviškoj kalboj 

Sveikatos Žurnalas jau išėjo. 
PAVIENIS numeris — — 20c. 
METAMS — — _ _ $2.00 
PUSEI metų-------------------- 1.50

TRIMS mčn. — _ _ _ 75c. 
Galima gauti "Vienybes" Adminis­

tracijoje. Rcikajaunam Agentų.

(Jonas Svirskis)

J. S. Misevičiui
Office Hours:

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St., B'hlyn.

— G'arsinkitės "Vienybėj? -

“KUSHIIS CLINTON PARKE”, MASPETH, NEW TORI
SUKAITYKITE IR PLATINKITE “VIENYBĘ” SUSILAUKĖ DUKTERS

GIRIOJ PRIE EŽERO!
SMAGIAUSIA ŠILTO ORO SEZONĄ PRALEISTI 
YRA GIRAITĖJE, PRIE DIDELIO IR GRAŽAUS 

EŽERO. GERIAUSIA IR ARČIAUSIA 
TAM VIETA YRA

EŽERAS RONKONKOMA
Ten gi randasi labai lengvai pasiekiama ir priva- 

- žiaojama musę vientaučio JURGIO SU AKIO vie­
ta vardu:

BLUEBIRD
čia rasite visą patarnavimą ir parankumą. Sode po me­
džiais ant tyro oro. Šeimynos, kliubai ar draugijos turi 

' liuosvbe tyrame ore atsivežę savus užkandžius gardžiai 
pavalgyt. Norintiems pietus ir vakariene esti pagami­
nama.
Turistai, pasinaudokite kur jūsų niekas nevaržys viso­
kiems pasibovijimams. Atostogoms vietas prašome 

užsisakyti išanksto.
Telefonas: RONKONKOMA 32

Atminkite, kad smagiausia ir sveikiausia laiką praleisite tik pas

“BLUE BIRD INN“
(mv. J. ŠLIAKIS)'

kampas Smithtown Blvd, ir Gibbs Pond Road.
- RONKONKOMA, L. I.

Žinomas Lietuvis, kadaise 
darbštus politikoje veikėjas, p. 
A. J. Virbis su savo žmona, Lie­
pos 20d. turėjo pas save link­
smą svečią — p. Garnį, šis iš­
eidamas paliko-dovanų — gra­
žią dukrelę, kurią pavadino Flo 
rcince Jeanne.

Linkėtina jai išaugti sveika, 
gražia ir darbščia Lietuvaite!

Padėtis, anot p. Palšio, Lie­
tuvoje kasmet eina geryn. Ypač 
paskutiniais metais piliečiai 
jaučiasi saugesni ir tvirtesni. 
Viena nelaimė šįmet'— tai gam 
tos plėga lietus. Bet Latvijoje 
osą dar blogiau.

VEDASI
Herman R. Schultz, 118 

Greene Av. su Karolina Gebiu- 
te, 466 Grandview St.

LIETUVIŲ PREKYBOS 
BUTO SUSIRINKIMAS

Liepos 26 d. ateinančio Ket­
virtadienio vakare nuo 8 vai. 
“Vienybės” Svct. 193 Grand St. 
įvyksta Lietuvių Prekybos Buko 
perstatyti kuodą ugi ausi a naujų 
pusmetinis susirinkimas. Visi 
nariai kviečiami dalyvauti ir 
narių. A. Kosmowski,

Sekr.

PRAMOGŲ KALENDORIUS
Liepos 28 d. Lietuvių Neprigulmingo 

[Klubo (buveine: 269 Front St.) didelis 
Metinis Piknikas, Klaščiaus Clinton Par­
ke, Maspcthc.

Liepos 29 d. "Vienybes" Metinis pik­
nikas, Klasčiaus Parke, Maspethe.

Rugpjūčio 4 d., Jaunų Lietuvaičių Dr- 
jos piknikas, Klaščiaus Saloje, Maspeth,

REIKALINGA į
REIKALINGA vyrų —- presfriiĮt 

Hoffman mašinų, ant kalnierių/nAUnl 
t? finišerių. Tik pirmos klesos dirbu* 
kai. Darbas nuolatinis. — Joseph 
Ine.. 2 Beacon St.. Newark. N. J. (IŠV- 
irke imkit South Orange Ave. but M 
Beacon St.) (jO)
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PAVASARIO ŽINIOS DEL LIETUVIŲ! 
kurie turi Automobilius

Musų modemiškoje šapoje mes atliekame 
šiuos darbas: išgręžtame cilinderius, iš- 
dreininam crank-shaftus, pritaisom naujus 
bčringus. pabudavojame visai naują inži- 
ną ir perdavimo (transmission) kločių 
gale, ištaisome susidaužusius, sulūžusios 
ir suvirinant bei nutekinam, padarome kai 
naują.

litiktu nelaimei, paroežame- dykai uimuitą ar neinantį automobilių 

Darome visk*, kas tik eina prie automobilių. Dirba geri ekspertai-meka- 

nikai. todėl darbas gvarantuojamas ir už prieinam) kainą atliekamas. Ant 
galiono važiuosite 5 mylias daugiau.

BUSHWICK AUTO MACHINE SHOP
F. August, savininkas

40 KOSSUTH PL. (tarp Broadway ir Bushwick Av.) BROOKLYN, N. Y.

. . . .Telefonas — Jefferson 9359

sfgjgjBfBfafgjgfggfaigjgra^^

APSILANKĖ

šį Antradienį “Vienybėje” 
apsilankė visas būrys draugų 
Scrantoniečių: M. Kudirka, D. 
Klinga, A. Ručinskas su žmo­
na, p-lė Kudinkiutė, kuri vie- 
šisi pas J. Treigį, So. James­
port, L. I."

Gerbiamieji svečiai jau Sek­
madieny bravo nuvykę į So. 
Jamesport viešėtis, o Liepos 24 
d. atvyko New Yorkan pasitikti 
iš-Lietuvos atvjks'taiičių pp. Ru 
činsko brolio ir dukters, kurie 
pribuvo U. S. Lines (laivu “A- 
merica.”

Liopca 19 d. apsilankė “Vie­
nybės” Redakcijoje p. P. Pal­
šis, seniau gyvenęs Waterbury, 
Conn., paskiaus nuvykęs Lietu­
von ir ten Biržuose su p. J. 
Tankumu iš Naugatuck, Conn., 
jau nuo 1921 m. užlaikąs lent­
pjūvės fabriką ir elektros stotį. 
P. Palšis atvyiko šiandien lai­
vu “Leviathan” ir pasisvečiavęs 
Waterbury bei kitur pas gimi­
nes ir draugus, gryžš Lietuvon 
kitą mėnesį, čionai atvykęs pir- 
m:ausiai aplankė savo seną 
draugą F. Vokietaitį, vieną iš 
“Vienybės” direktorių.

p. Palšis pasakoja, kad jiems 
pramonė gerai sekasi. Pas juos 
fabrike dirba keletas Lietuvių 
eks-komunistų, tų tarpe Biržuo 
se\ yra ir garsusis palikęs ko­
munistų priešas Karalius. Jie 
visi jau buvo apsilankę Lenino 
“rojuje” ir džiaugiasi sugryžę 
į Lietuvos pasaulį...

SPECIALISTAS — Surgeon Dantistas — SPECIALISTAS

DR. J. HOROWITZ, Dentist 
124 Union A v., kamp. Grand St. 

(Viršuje mesinyčios)
Dantis traukiami vartojant Novocain anestetiku atsargiai ir 
prityrusiai. Visokį aptraukimai — šaknų irpivirsio darbai.— 
22 karato aukso — Imame paveikslus su X-Ray.

(Nepaklyskite po kitu numeriu)

Egzaminacija Dykai Susikalbam Lietuviškai. Paromdau Dailiu* ‘Automobiliui 
««aiuvėniB krikštynoms ir 

pokiluma

Lietuviška Skutykla

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
G R A B O R I US 

(Undertaker)

Ž16 Metropolitan AvttUU 
netoli Marcy Av.. Brooklyn, N Y.
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ANT KRANTO JURIU VANDENIO
AUT ANO RAČIŪNO VASARNAMIS 

PRIIMU ATOSTOGOMS LIETUVIUS 
Dvigubai padidinta graži vieta.

Arčiausia vieta praleisti vakacijas. tik 23 mylios nuo New Yorko. 
laikau motorinius ir žčglinius laivus del partijų žvejojimui ant pat . 
MAUDYMASIS SŪRIAM VANDENY yra sveikas. Užsisakykite I 
barius iŠ anksto. Visi svečiai bus gerai priimti 
mas kuopuikiausias; kainos prieinamos.

pagal užsakymą. Turistus specialiai prižiūrime. 
Telefonas: FREEPORT 1009W.

ANTANAS RAČIŪNAS, sav.
FOOT SOUTH BAY VIEW AVE., FREEPORT. L. I. 

BOX 425
KELRODYS: — Automobilistams — Merrick Road iki Freeport South 

Bayview Avenue j pietus iki vandeniui.

U:

kam-
ralgis geras; palarnavi- 

Pietus ir vakarienę pagaminant

5J
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—: PLUMBERIO | 
CHAS. WIRFEL, t

95 Starr St, Brooklyn, N.Y. | 
[vedu Šilimą, sutaisau gazo ir vandens vamzdžius, imu kontraktą naujiems X 

namams, darbas sanitariškas ir atlieku viską kas tik plumeriui priklauso. 9

TELEFONAS: STAGG 4037

NAMŲ SAVININKAI! GYVENTOJAI!

Barber Shop ir 
Beauty Parlor 
A. MOLLYNS
Specialistas ant 

Permanent Wave, Nestle 
Circuline

— Šįmet tik $10.00 — 
Marcelling Finger Waving 
463 LORIMER STREET

3 durys nuo Grand St.) 
Brooklyn, N. Y.

j Tel.: Stagg 5043
X NOTARY PUBLIC I

i MATTHEW P. BALLAS
| (BIELAUSKAS)
t FUNERAL DIRECTOR |
X Laisniuotas Graborius

| 734 GRAND ST.

g BROOKLYN. N. Y,

OO00000000^ I

LIEPOS 29,2 V. P.P. VAIKAMS iki 12 m. DYKAI




